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Geschätzte Freunde der Blasmusik!

Die Leistungen der Blasmusik in Vorarlberg sind derartig umfangreich, dass wir die Aktivitäten
in einer Broschüre veröffentlichen. Zur Freude unserer Mitmenschen und für sich selbst haben 
die Vorarlberger Musikantinnen und Musikanten musiziert. Die Funktionäre waren wieder viele 
Stunden ehrenamtlich für den Musikverein, sowie für den jeweiligen Blasmusikbezirk und für 
den Landesverband tätig. 

Ein herzliches Dankeschön gilt allen Ehren-/Funktionären des Verbandes, in den Blasmusik-
bezirken und Mitgliedsvereinen, den Musikantinnen und Musikanten in den Musikkapellen des 
Landes, den Direktionen mit den Lehrkörpern in den Vorarlberger Musikschulen, der Direktion 
und dem Professorenteam des Vorarlberger Landeskonservatoriums, dem Militärkapellmeister 
und dem Musikmeister der Militärmusik Vorarlberg, den Sponsoren, den öffentlichen Institu-
tionen - vor allem dem Land Vorarlberg, aber auch den vielen Einzelpersonen, die uns tatkräftig 
unterstützt haben. 

Bitte, unterstützen Sie weiterhin die Blasmusik in Vorarlberg. Vielen Dank. 

Als Landesobmann danke ich allen für das Musizieren sowie die Arbeit, die im  
vergangenen Jahr geleistet wurde und wünsche viel Vergnügen beim Lesen des  
Jahresberichtes 2018.

							                  Wolfram Baldauf

Impressum: Vorarlberger Blasmusikverband, Bahnhofstraße 6, 6800 Feldkirch Tel.: +43 (0)650 402 3846
Mail: office@vbv-blasmusik.at, www.vbv-blasmusik.at, ZVR: VBV 586259100 
Für den Inhalt verantwortlich: Die Artikelunterzeichner
Berichte, Texte, Fotos werden von Funktionären und Musikvereinen zur Verfügung gestellt
Statistik: BMV, Vorarlberger Blasmusikverband
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Gestaltung Ingrid Maier und Sara Kapeller / Druck: Kreativ-Service Bludenz 
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Kraft seiner Funktion eröffnet der Landesob-
mann Wolfram Baldauf die 93. Generalver-
sammlung und kündigt den Marsch „Vicus 
Mercati“ von Lorenzo Pusceddu an.
Namens des Präsidiums begrüßt er alle Anwe-
senden und freut sich über den zahlreichen 
Besuch der Delegierten der Mitgliedsmusik-
vereine und Blasorchester des Landes. Der 
Musikverein Laterns unter der Leitung von Kpm. 
Dietmar Breuß und Obfrau Madita Buchacher ist 
heute für uns ausgerückt. Der LObm grüßt die 
Musikantinnen und Musikanten auf der Bühne 
und bedankt sich für die musikalische Umrah-
mung und für die Vorbereitung des Dorfsaales.    
Ein herzliches Willkommen gilt den Ehrenmit-
gliedern des Verbandes. Es sind anwesend:
Christa Breuß, Elmar Rederer, Paul Schneider, 

Werner Walser. Entschuldigt haben sich: ELKpm 
Mag. Thomas Ludescher, Dr. Richard Hinteregger, 
Hermann Bitschnau, Karl Hagen, Otto Kilga, Emili-
an Salzmann, Josef Zech und Walter Ellensohn.
Der LObm heißt die vielen Funktionärskollegen/
innen auf Bezirks-, Landes- und Bundessebene 
willkommen und freut sich über die zahlrei-
chen Gäste: Landesrat Ing. Erich Schwärzler, 
die Landtagsabgeordneten Dr. Hubert Kinz und 
Daniel Steinhofer, vom Militärkommando für 
Vorarlberg Oberst Josef Müller und Militärk-
pm Wolfram Öller sowie Musikmeister Vizelt. 
Gerald Wolf, vom Landespolizeikommando für 
Vorarlberg Kontrollinspektor und Polizeimusik-
kapellmeister Robert Vonach, in Vertretung aller 
anwesenden Gemeindeoberhäupter den Bür-
germeister der heutigen Tagungsgemeinde Ing. 
Heinz Ludescher, die Lehrerinnen und Lehrer 
sowie die Direktionsvertreter der Musikschulen 
des Landes, die Vertreter des Musikschulwerkes 
mit MS-Dir Martin Franz sowie des Vorarlberger 
Landeskonservatoriums. Von den Blasmusikver-

1. Eröffnungsstück, Begrüßung durch  
den Landesobmann
Feststellung der Beschlussfähigkeit
Genehmigung der Tagesordnung

Protokoll Generalversammlung
4. November 2017, Beginn 14:00 Uhr 
6830 Laterns Grabenstallstraße1, Dorfsaal
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bänden der Nachbarschaft wird begrüßt: Präsi-
dent Christian Hemmerle und Ehrenpräsident 
Fürstlicher Rat Anton Gerner vom Liechtenstei-
ner Blasmusikverband, der Kollege des Blasmu-
sikverbandes Tirol Landesobmann Mag. Elmar 
Juen, vom St. Galler Blasmusikverband Kreis 
Rheintal Obfrau Verena Federli, den Vertreter 
des Blasmusikverbandes Baden-Württemberg 
Walter Schiele, die Vertreter des Chorverban-
des, des Trachtenverbandes und des Vorarl-
berger Volksliedwerks, sowie die Vertreter der 
Sponsoren und Medien.

Die Generalversammlung ist ordnungsgemäß 
einberufen worden. Die Obmänner der Mit-
gliedsvereine haben diese zeitgerecht erhalten. 
Auf den Anwesenheitslisten ist ersichtlich, dass 
fast alle Mitgliedsvereine vertreten sind. Daher 
ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Die Nieder-
schrift führt Verbandssekretärin Isolde Meus-
burger. Mit der Abstimmung wird die Tagesord-
nung einstimmig genehmigt. 

Gedenken an die Verstorbenen, Choral
Die Namen wurden beim Gedenken in den 
Bezirksversammlungen erwähnt.  Acht Tage 
nach der letzten Generalversammlung am 
13. November ist Dr. Erich Hämmerle im 95. 
Lebensjahr verstorben. Als langjähriger musi-
kalischer Leiter in den verschiedensten Ver-
einen in unserem Land, in der Schweiz und 
Liechtenstein hat er sich als Kapellmeister des 
MV Concordia Lustenau mit damals moderner 
Unterhaltungsmusik im In- und Ausland einen 
Namen gemacht. 1963 ist er als Beirat in die da-
malige Verbandsleitung aufgenommen worden. 
Zwei Jahre später wurde er zum Landeskapell-
meister-Stellvertreter gewählt und hielt unter 
den Landeskapellmeistern Gilbert Klien und 
Franz Reiter bis 1979 – also 14 Jahre – diese 
Funktion inne. Auf seinem Sterbebildchen steht 
ein Spruch von Williams Shakespeare „Wenn 
die Musik der Liebe Nahrung ist, spielt weiter!“
Der MV Laterns spielt in Gedenken an Dr. Erich 

Hämmerle und allen in diesem Verbandsjahr 
verstorbenen Musikanten sowie Angehörigen 
von Musikvereinsmitgliedern den Choral „Even-
tide Fall“ von Alfred Bösendorfer
                                                                 
2. Grußwort des Bgm. Ing. Heinz Ludescher
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden 
und stellt die Gemeinde kurz vor.
Die Gemeinde Laterns hat 700 Einwohner, 
einen großen Flächenanteil und gehört zu den 
größeren Gemeinden. In Laterns herrscht ein 
sehr aktives Vereinsleben. Es gibt eine Schule 
mit einem Mehrzwecksaal, wo auch ein Pro-
benraum untergebracht wurde. Es wird weiter 
investiert z.B. wird ein JUFA-Hotel mit 190 Bet-
ten mit einem Klangholzbereich errichtet, wo es 
wieder weitere Räumlichkeiten gibt.
Bürgermeister Ing. Heinz Ludescher wünscht 
der Sitzung einen guten Verlauf.

3. Vorstellung des Bezirkes Feldkirch 
Bezirksobmann Manfred Scheriau begrüßt auch 
alle Anwesenden und stellt kurz die Funktionä-
re vom Bezirk und dessen Mitgliedsfunktion vor. 
Weiters berichtet er mittels einer Präsentation 
über die Geschehnisse im vergangenen Jahr. In 
Feldkirch gibt es 22 ordentliche und 2 außeror-
dentliche Mitgliedsvereine. 
Vorstellung des Musikvereins Laterns
Obfrau Madita Buchacher berichtet mittels 
einer Filmpräsentation, dass der Verein vor 99 
Jahren - also 1918 - gegründet wurde. Zuerst 
wurde der Verein als Bürgermusik später dann 
zum Musikverein unbenannt. Mit einer kleinen 
Gruppe Männer hat es angefangen. 1970 kam 
die erste Musikantin Anna Nesensohn dazu. 
Anna hat dann die ganze Familie mit einge-
bracht. Es sind jetzt im Verein 51 aktive Musi-
kanten, davon 20 Musikantinnen. 
2013 wurde ein Fest zusammen mit der 
Feuerwehr veranstaltet. 2018 feiern sie ihr 
100-jähriges Bestehen mit einem Fest vom 
17.-19. August. Für jeden Verein der heute an 
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der Generalversammlung teilnimmt, gibt es ein 
Gastgebergeschenk (CD). Im Anschluss kann das 
Probelokal besichtigt werden. 

4. Neuwahlen
Der Landesobmann bringt den Wahlvorschlag 
zur Kenntnis. Neu stellen sich der Wahl als  
LKpmStv Josef Eberle vom MV Altach und MV 
Egg sowie als neuer LJRefStv Martin Pfeffer vom 
MV Altenstadt und HM Tisis-Tosters sowie als 
Beirat der zurückgetretene LJRefStv Christoph 
Indrist, der das IBC-Projekt (Musizieren mit Wie-
ner Symphonikern) weiter betreuen wird. Alle 
drei sind nicht anwesend, haben sich jedoch 
bereits im Vorfeld zur Verfügung gestellt. Alle 
anderen haben sich bereit erklärt, ihre Dienste 
für eine weitere Periode durchzuführen. Der 
Landesobmann weist auf die Wahlscheine hin, 
erklärt den Wahlmodus und ersucht die Be-
zirksobmänner als Stimmenzähler zu agieren. 

5. Musikstücke 
Folgende Musikstücke werden vom MV Laterns 
gespielt: Konzertmarsch: „Die Freiheitsglocken“ 
von Prof. Hans Schmid und „Für mein Vorarl-
berg“ von Christian Schiestl – auf dem Tisch 
liegen die Noten zum Mitsingen auf. Der MV 
Laterns verabschiedet sich. Es folgt eine Pause 
von 15 Minuten

6. Genehmigung des Protokolls der 92. 
Generalversammlung vom 05.11.2016 in 
Nüziders im Bezirk Bludenz
Das Protokoll wurde von Landessekretärin Isol-
de Meusburger verfasst und ist auf den ersten 
Seiten des Jahresberichtes 2017 abgedruckt. 
Das Protokoll wurde einstimmig zur Kenntnis 
genommen. 

7. VBV-Aktivitäten 2017 in Bild und Ton,  
Kassabericht, Fragen zum Jahresbericht
Der LObm weist auf den vorliegenden Jahres-
bericht hin, indem Berichte der einzelnen 

Landes- u. Bezirksfunktionäre mit Statistiken 
abgedruckt sind. Daraus kann die musikalisch
kulturelle, die gesellschaftliche aber auch die 
wirtschaftliche Bedeutung der Blasmusik in 
Vorarlberg entnommen werden. Schlagzeilen 
von den wichtigsten Ereignissen und fotogra-
fische Schnappschüsse werden in Form einer 
Bildershow angekündigt.  Dazu wird ein Live-
mitschnitt von Konzertstücken des Sinfonischen 
Blasorchesters Vorarlberg unter der Leitung von 
Thomas Ludescher gehört. Im Anschluss folgt 
der Finanzbericht des LFRef Franz Dunkl. Fragen 
zum Jahres- und Finanzbericht gibt es keine.

8. Bericht der Rechnungsprüfer und 
Entlastung des Präsidiums
Der Rechnungsprüfer Luis Vonbank vom MV 
Braz berichtet, dass er und Sandra Heidegger 
vom MV Möggers die Kassa geprüft haben und 
dass alles ordentlich, einwandfrei sowie sauber 
geführt wurde. Er stellt den Antrag zur Entlas-
tung des Kassiers und des gesamten Vorstan-
des. Diesem Antrag wird zugestimmt. Der Dank 
gilt den Rechnungsprüfern sowie besonders 
LFRef Franz Dunkl.

9. Wahl zweier Rechnungsprüfer für das  
Geschäftsjahr 2017/2018
(Vorschläge kommen aus den Bezirken Bregen-
zerwald und Montafon) 

Bezirksobmann Engelbert Bereuter für den Be-
zirk Bregenzerwald: Musikverein Egg. Bezirksob-
mann-Stv. Thomas Zuderell für den Bezirk Mon-
tafon: BM Gaschurn-Partenen. Die Vorschläge 
werden einstimmig angenommen.

10. Freie Anträge – schriftlich bis zum 
30.10.2017. 
Beim LObm sind  keine Anträge eingelangt
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11. Festsetzung des Mitgliedsbeitrages 
für das Jahr 2018
Über das Einkassieren des Mitgliedsbeitrages 
der Vereine an den Landesverband entscheidet 
die GV. Im Präsidium wurde beraten und ent-
schieden keinen Antrag zum Einkassieren eines 
Mitgliedbeitrages für 2018 zu stellen. Dem 
Antrag wird einstimmig zugestimmt.

12. Bekanntgabe des Wahlergebnisses 
Engelbert Bereuter als dienstältester Bezirksob-
mann berichtet: Es wurden 148 Stimmen abge-
geben. Wolfram Baldauf: 148 Stimmen, Otmar 
Müller: 148 Stimmen, Michael Bösch: 148 Stim-
men, Helmut Geist: 148 Stimmen, Josef Eberle: 
148 Stimmen, Matthias Vallaster: 147 Stimmen, 
Sabrina Ellensohn: 148 Stimmen, Martin Pfef-
fer: 148 Stimmen, Erik Brugger: 148 Stimmen, 
Werner Loacker: 147 Stimmen, Franz Dunkl: 
148 Stimmen, Raphaela Dünser: 146 Stimmen, 
Christoph Fink: 148 Stimmen, Christoph Indrist: 
148 Stimmen. 
Im Namen aller Gewählten bedankt sich der 
Landesobmann für das große Vertrauen und 
versichert, das Beste für die Vorarlberger 
Blasmusik zu geben.

13. Ehrungen
Im Landesverband wird es so gehalten, dass 
bei Ausscheiden aus einer Landes- oder Be-
zirksfunktion ein Geschenk sowie die an Jahren 
möglichen Ehrenzeichen mit einer Urkunde 
überreicht wird. In Laterns gibt es seit 1902 
eine Küblereigenossenschaft, die handerzeug-
tes Holzgeschirr vermarktet. 
Die zu Ehrenden erhalten eine sogenannte 
Brenta, die hier im Ort vom Lebensmittelge-
schäft Nesensohn mit Produkten aus der Re-
gion gefüllt wurde. Zur Überreichung bittet 
der LObm die stv. Landesobmänner Dr. Otmar 
Müller und Ing. Michael Bösch nach vorne zu 
kommen.

Elisabeth Lampert, sie war eine Periode also 
drei Jahre als BezJRefStv in der Feldkircher 
Bezirksleitung tätig. Lisa hat gemeinsam mit 
dem BezJRef die jährlichen Jungbläserseminare 
vorbereitet und mit großem Erfolg durchge-
führt. Sie spielt Klarinette beim MV Göfis und 
ist dort seit 2012 die Obfrau. Sie ist heute nicht 
anwesend. 

Stefan Burtscher war ebenfalls eine Periode 
als Beirat in der Montafoner Bezirksleitung. Er 
spielt das Tenorhorn im MV St. Anton im Monta-
fon und ist dort seit 2016 als Obmann-Stellver-
treter tätig. Er ist heute nicht anwesend. 

Julia Konzett war nun fünf Jahre als BezJRefStv 
im Blasmusikbezirk Dornbirn tätig und unter-
stütze den BezJugRef beim Organisieren der 
jährlichen Orchesterseminare sehr. Sie spielt 
Trompete beim MV Lustenau, ist dort im Aus-
schuss als Beirätin tätig und ist seit 2013 die 
Jugendkapellmeisterin der Hänschen-Klein-Mu-
sik. Sie ist heute nicht anwesend. 

Franz Rein verlässt uns nach fünf Jahren erfolg-
reiche Tätigkeit als Bezirksobmann des Blas-
musikbezirkes Dornbirn. In einer schwierigen 
Zeit hat er die Bezirksleitung übernommen und 
geführt. Bei der letzten Bezirksversammlung ist 
es ihm gelungen, eine komplett neue Bezirks-
leitung aufzustellen, die einstimmig gewählt 
wurde und somit die Weiterführung gewährleis-
tet hat.
Franz hat nun nach 48 Jahren musizieren bei 
der MG Dornbirn Hatlerdorf – dort war er auch 
Obmann und Pressereferent – sprichwörtlich 
das Waldhorn an den Nagel gehängt und ist 
unter die Sänger gegangen. Er wurde bereits 
mit dem Silbernen und Goldenen Ehrenzeichen 
des Landesverbandes sowie mit der Verdienst-
medaille in Gold des Bundesverbandes ausge-
zeichnet. 

Benjamin Breuß war nun zwei Perioden also 
sechs Jahre Bezirksjugendreferent im Feld-
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kircher Blasmusikbezirk. Er hat die jährlichen 
Jungbläserseminare vorbereitet und mit gro-
ßem Erfolg durchgeführt. Benjamin spielt im MV 
Göfis die Posaune und war zuvor 10 Jahre bei 
der Gemeindemusik Schlins. Er ist heute nicht 
anwesend.

Hubert Baldauf war nun ebenfalls zwei Peri-
oden als Bezirksobmann-Stellvertreter in der 
Bezirksleitung Bregenz tätig. Mit ihm hatte der 
Bezirksobmann bei den Konzertbesuchen eine 
große Unterstützung. Für die Ehrungsabende 
hat er die Präsentationen vorbereitet und in 
gekonnter Form moderiert. Hubert spielt beim 
MV Alpenklänge Thal das Flügelhorn und war in 
verschiedenen Funktionen unter anderem als 
Obmann im Ausschuss tätig. Er wurde bereits 
mit dem Silbernen Ehrenzeichen des Landes-
verbandes und mit den Verdienstmedaillen in 
Bronze und Silber des Bundesverbandes ausge-
zeichnet. 

Heidi Pecoraro war nun neun Jahre also dreiPe-
rioden als Beirätin in der Bezirksleitung Blu-
denz aktiv. Sie spielt die Klarinette bei der STM 
Bludenz und war dort als Jugendreferentin und 
viele Jahre als Archivarin tätig. Heidi erhielt das 
Silberne Ehrenzeichen des Landesverbandes 
und heute wird sie mit der Verdienstmedaille in 
Bronze des Österreichischen Blasmusikverban-
des geehrt. Sie ist heute nicht anwesend. 

Reinhard Wohlgenannt war nun als BezJRefStv 
und als Bezirksjugendreferent insgesamt neun 
Jahre in der Bezirksleitung in Dornbirn tätig. Er 
hat die Orchesterseminare organisiert. Sein In-
strument ist das Tenorhorn und er ist seit 2010 
sehr erfolgreicher Kapellmeister bei der MG 
Dornbirn-Hatlerdorf. Er leitet auch die Jugend-
kapelle, die im Mai die höchste Punkteanzahl 
beim letzten Landeswettbewerb erreicht hat 
und zum Bundeswettbewerb nominiert wurde.
Dieser fand letzte Woche in Linz statt. Vom 
Altersdurchschnitt her traten sie in der Stufe B 
an und erreichten den 1. Platz. Dazu gratulieren 

wir ihm und der Jugendkapelle MG Hatlerdorf 
sehr herzlich. Er wird heute mit der Verdienst-
medaille in Silber des Bundesverbandes ausge-
zeichnet. Auch er ist heute nicht anwesend. 

Daniel Steinhofer war nun insgesamt 15 Jahre 
in der Dornbirner Bezirksleitung als Jugendre-
ferent, Obmann und ObmStv tätig. Er hat in den 
letzten Jahren den gesamten Schriftverkehr 
der Bezirksleitung geführt. Sein Instrument ist 
die Trompete und diese hat er doch 25 Jahre 
beim MV Lustenau gespielt. Auch im Musik-
vereinsausschuss hat er als Jugendkpm. und 
KpmStv als stv. Obmann und Obmann sehr aktiv 
gearbeitet. Dafür wurde Daniel bereits mit den 
ÖBV-Verdienstmedaillen in Bronze und Silber 
geehrt. Ihm wird zum Dank speziell für seine 
15 Jahre Bezirkstätigkeit die Verdienstmedaille 
des Bundesverbandes in Gold überreicht. Wir 
wünschen ihm alles Gute für seine politische 
Laufbahn als Gemeinderat und Kulturreferent 
der Marktgemeinde Lustenau aber auch als 
Abgeordneter im Vorarlberger Landtag in dem 
er die Blasmusikinteressen vertritt. 

Alois Jäger – wer kennt ihn nicht – den langjäh-
rigen Musikmeister der Militärmusik Vorarlberg, 
der letztes Jahr, nach 13 Jahren intensiver Tä-
tigkeit als Landesstabführer das ÖBV-Verdienst-
kreuz in Silber erhalten hat. Er hat noch eine 
zweite Funktion inne und diese hat er ganze 24 
Jahre ausgeübt. Luis war stv. Bezirkskapellmeis-
ter im Blasmusikbezirk Bregenz. Er spielte die 
verschiedensten Blechblasinstrumente und war 
nun 29 Jahre Kapellmeister beim MV Langen. 
Luis hat die verschiedensten Silber- und Gold-
auszeichnungen des Landesverbandes erhalten.
Eine fehlt noch, und zwar die Verdienstmedaille 
in Gold des Bundesverbandes. Mit dieser Aus-
zeichnung bedanken wir uns sehr herzlich für 
seinen Einsatz und wünschen ihm alles Gute.

LObm Wolfram Baldauf bedankt sich bei allen 
Jubilaren für ihr großes Engagement und über-
reicht ihnen eine gefüllte Brenta aus Laterns. 
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14. Allfälliges – die Gäste haben das Wort
Alexander Eberle informiert anhand einer 
Präsentation über das bevorstehende 51. 
Bregenzerwälder Bezirksmusikfest vom 05.-
08.07.2018 in Buch. Als austragender Verein 
führen sie die Landeswertungsspiele am 26. 
und 27.05.2018 im Cubus in Wolfurt aus.   

Oberst Josef Müller vom Militärkommando 
Vorarlberg meldet sich zum Wort.
Die Militärmusik spielt wieder in vollem Um-
fang. Besonderen Dank gebührt Wolfram 
Baldauf für seinen unermüdlichen Einsatz. Er 
gratuliert den Geehrten und wünscht den Neu-
gewählten viel Erfolg.   

Landesrat Erich Schwärzler bedankt sich eben-
falls bei den Geehrten und gratuliert den Wie-
dergewählten. Der Dank gilt auch an Wolfram 
Baldauf für den Einsatz für die Militärmusik.  
LObm Wolfram Baldauf bedankt sich bei LR  
Erich Schwärzler und Oberst Josef Müller für 
ihre anerkennenden Worte.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr 
eingegangen sind, bedankt sich der LObm bei 
den Kolleginnen und Kollegen in der Landes-
leitung und in den Bezirksleitungen für ihre 
intensive Arbeit. Besonderen Dank gilt der 
Geschäftsführung Werner Loacker und Isolde 
Meusburger sowie Tamara Geiger. Für ihren 
Einsatz erhalten sie ebenfalls eine gefüllte 

Brenta aus Laterns als Anerkennung überreicht. 
Ein besonderer Dank gilt der Gemeinde Laterns 
sowie dem Musikverein Laterns für die nette 
Aufnahme, Gastfreundschaft und Betreuung. 
Der LObm bedankt sich bei den Delegierten für 
das Kommen und bittet, herzliche Grüße in den 
Vereinen auszurichten. Sie sollen an die Mar-
kenzeichen der Vorarlberger Blasmusikkapellen 
denken. Fein, sauber und effektvoll spielen 
sowie ordentlich marschieren, dann haben wir 
begeisterte Zuhörer und Zuseher!                    

LObm Wolfram Baldauf schließt die 93. Gene-
ralversammlung um 16:42 Uhr und wünscht 
einen guten Nachhauseweg.

8. November 2017

Isolde Meusburger, Protokollführerin

Wolfram Baldauf, Landesobmann

Die Ehrenmitglieder des Verbandes
Mag. Thomas Ludescher, Ehrenlandeskapellmeister

Wolfram Baldauf, Landesobmann

Hermann Bitschnau

Christa Breuß

Walter Ellensohn

Karl Hagen

Dr. Richard Hinteregger

Otto Kilga, Ehrenbezirkskapellmeister Montafon

Elmar Rederer

Emilian Salzmann

Paul Schneider, Ehrenbezirksobmann Bludenz 

Werner Walser, Ehrenbezirkskapellmeister Bludenz

Josef Zech
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Vorarlberger
Blasmusikverband

1.1 Fachkreis Organisation
Leitung
LObm Wolfram Baldauf, MV Lochau
LObmStv Dr. Otmar Müller, MV Thüringerberg
LObmStv Ing. Michael Bösch, MV Concordia 
Lustenau

Besuche bei anderen Verbänden
•	 Blasmusikverband Tirol
•	 St. Galler Blasmusikverband 
•	 Appenzeller Blasmusikverband
•	 Chorverband Vorarlberg 
•	 Schweizer Blasmusikverband 
•	 Blasmusikverbände der Bodensee-Region 
Dieser Vereinigung gehören 10 Blasmusik-
verbände um den Bodensee inkl. Liechtenstein        
mit knapp 700 angeschlossenen Musikvereinen 
und wiederum rund 28.000 Musikerinnen    
und Musikern an. Im Berichtsjahr fanden zwei 
Sitzungen statt. Themen waren: Statutenent-
wurf, Jugendkapellentreffen 2019 in Altach, 
Suche nach einem Jugendkoordinator.

•	 Vorarlberger Landestrachtenverband
Die Musikvereine werden bei Anschaffungen 
und Ergänzungen ihrer Trachten bestens     
beraten. In diesem VBV-Verbandsjahr 2017/18 
durften 31 Musikvereine Fördergelder in  
der Höhe von rund EUR 21.200 in Anspruch 
nehmen. 

Bezirksversammlungen
Bei allen sechs Bezirksversammlungen infor-
mierten Funktionäre der Landesleitung über 
Neuerungen und über die Aktivitäten im kom-
menden Jahr.

Chronik (EM Josef Zech)

Die VBV Chronik im Zeitraum 09/2017 bis 
09/2018 hat sich mit 448 Seiten erweitert. 
Die Gesamtchronik seit November 2002 bis 
September 2018 ist in 43 Ordner mit 10.394 
Seiten aufgezeichnet. Die Ordner befinden sich 
im VBV-Archiv im Pförtnerhaus in Feldkirch. Bei 
Interesse oder Bedarf kann jederzeit Einsicht 
genommen werden.
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Danke-Feier der Vorarlberger Landes-  
regierung

Auf Einladung des Landeshauptmannes, zwei 
besonders verdiente, ehrenamtlich tätige 
Personen zu nennen, wurden auf Vorschlag der 
Landesleitung folgende Personen nominiert 
und am 25.10.2018 geehrt: 

Hermann Gächter, Jg 1939, ist nun 62 Jahre 
aktiver Musikant beim Musikverein Harmonie 
Altach. 33 Jahre spielte er die Klarinette, war 
vier Jahre Kapellmeister und musiziert heute 
noch im Schlagzeugregister. 60 Jahre ist er nun 
in verschiedenen Funktionen tätig als Chronist, 
Schriftführer und Kapellmeister-Stv. Seit 1974 
ist er Mitglied der Schützengilde Hohenems 
und derzeit als Schützenmeister sowie Kassier 
tätig. Über 15 Jahre ist er im Kirchendienst tätig 
und macht bei den Initiativen der Gemeinde Al-
tach bei der Nachbarschaftshilfe und Betreuung 
älterer Leute mit. Über seine Studienreisen hält 
er bereits über zehn Jahren Vorträge.
Adolf Fetz, Jg 1940 ist nun 58 Jahre aktiver 
Musikant beim Musikverein Schwarzenberg. Er 
hat das Flügelhornspielen gelernt und wech-
selte später nach der Kapellmeistertätigkeit auf 
das Bariton, welches er heute noch spielt. 29 
Jahre war er Kapellmeister des Musikvereines 
Schwarzenberg und hat in dieser Zeit bis zur 
Gründung der Musikschule Bregenzerwald die 
Jugend in Schwarzenberg für die Blasmusik 
ausgebildet.  Von 1993 bis 1999 war er Bezirks-
kapellmeister-Stellvertreter des Blasmusik- 
bezirkes Bregenzerwald. Bei der Blasmusikgrup-
pe „Wälder Musikanten“ spielte er mit und war 
vier Jahre deren Obmann. 25 Jahre war Adolf 
Fetz als Gemeindevertreter tätig.

EDV-Bericht (LEDV-Ref Christoph Fink)

Im Jahr 2018 war die größte Aufgabe das Auf-
bereiten aller nötigen Dokumente bzgl. der DS-
GVO. Im Frühjahr wurden dafür etliche Stunden 
investiert. Dabei wurde sowohl beim VBV alles 

angepasst als auch für die Vereine vorbereitet. 
Für Vereine sind alle nötigen Dokumente unter 
www.vbv-blasmusik.at/datenschutz abrufbar.
Für die fortlaufende Weiterentwicklung vom 
BMV-Online stehe ich in regelmäßigem Kontakt 
mit dem Entwickler. Es gehen laufend neue 
Funktionen oder Verbesserungen online.
Ich möchte abermals darauf hinweisen, dass 
das BMV-Online über eine API-Schnittstelle 
verfügt. Diese kann von den Vereinen verwen-
det werden, um diverse Daten automatisiert zu 
verarbeiten. Bei meinem eigenen Verein wird 
z.B. das Mitgliederverzeichnis inkl. E-Mail- und 
Telefonliste auf der vereinseigenen Homepage 
automatisch abgeglichen. Für die Proben- bzw- 
Ausrückungsaufzeichnung ist auch eine API 
inkl. Handy-App in Arbeit, die ab Ende 2018 zur 
Verfügung steht. Interessierte Mitglieder, wel-
che die Teilnehmer von Proben-/Ausrückungen 
bereits für den eigenen Verein aufzeichnen, 
können sich aber gerne auch vorab bei mir 
melden und an der Test-Phase der App teilneh-
men. Im Allgemeinen möchte ich aber nochmals 
die Bitte aussprechen, dass Probleme mit dem 
BMV-Online gleich per E-Mail an mich (edv@
vbv-blasmusik.at) zu melden sind. Nur bekannte 
Fehler/Probleme können beseitigt werden.

Finanzbericht (LFRef Franz Dunkl)

Das Geschäftsjahr des Vorarlberger Blasmu-
sikverbandes beginnt jeweils zum 01.10. und 
endet folglich am 30.09. Das Gesamtergebnis 
des Geschäftsjahres 2017/18 ergibt einen 
Überhang von EUR 658,58. Den Einnahmen 
von EUR 381.032,81 stehen Ausgaben von 
EUR 380.374,23 gegenüber. Die offenen For-
derungen, offene Rechnungen, per 30.09.2018 
betrugen EUR 1.175,75. Der Kassastand beträgt 
EUR 259.086,16. Der Kassastand gewährt die 
Liquidität für einen Halbjahresumsatz, wobei 
im Oktober u.a. die AKM-Gebühr von ca. EUR 
40.000,00 fällig ist. 
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Für die Jugend wurde im abgelaufenen Ver-
bandsjahr EUR 126.732,29 ausgegeben, dem 
standen durch den Landesjugendbeirat und 
Einzahlungen für Seminare und Einnahmen 
von EUR 78.740,67 gegenüber. Besonders 
erwähnenswert sind hier die Jungbläser- bzw. 
Orchesterseminare der Bezirke, der Wettbewerb 
Musik in kleinen Gruppen und das Internationa-
le Blasmusik-Camp in Bregenz „Musizieren mit 
den Wiener Symphonikern“. 
Im Bereich Aus- & Fortbildung wurde vom 
Verband EUR 14.990,50 übernommen. Darin 
enthalten sind die Stützung der Musikschulen 
für die Dirigentenausbildung sowie die Un-
terstützung der Teilnehmer von ÖBV-Kursen, 
die Stabführerausbildung und Kurse aus dem 
Ausbildungsprogramm des Vorarlberger Blas-
musikverbandes. Unter Fachliteratur wird ein-
schlägige Blasmusikliteratur Funktionären und 
verdienten Musikanten zur Verfügung gestellt. 
Im abgelaufenen Geschäftsjahr wurden eigene 
Erlöse durch Ehrenzeichen, Musikerabzeichen, 
Bild- und Tonträger über EUR 9.577,79 erwirt-
schaftet. Der Vorarlberger Blasmusikverband 
fördert seine Mitgliedsvereine durch die Stüt-
zung des AKM-Beitrages, Registerservice und 
außerordentliche Projekte. Der Beitrag an den 
AKM wurde zu 55,17 % von den Mitgliedver-
einen getragen, den Rest von EUR 23.135,32 
übernimmt der Vorarlberger Blasmusikverband. 
Für Veranstaltungen, wie die Generalversamm-
lung, der Neujahrsempfang, die Ehrungsabende 
in den Bezirken wurde im abgelaufenen Ver-
bandsjahr EUR 27.898,80 aufgewendet. Der 
Saldo für die Verwaltung beläuft sich auf EUR 
112.387,36, minus 7,01% als im Vorjahr. In 
dieser Position sind die Mietaufwendungen, die 
Spesen der Funktionäre, der Bürobedarf, die 
Versicherungsprämien, die Personalkosten und 
die Aufwendungen für die Öffentlichkeitsarbeit 
enthalten.
Die Sponsorenbeiträge von den Vorarlberger 
Energienetze GmbH der Sparte Industrie 

der Wirtschaftskammer Vorarlberg beliefen sich 
auf EUR 17.000,00. 

Der Getränkehersteller Pfanner hat für die Ju-
gend EUR 1.000,00 zur Verfügung gestellt. Allen 
Sponsoren und Gönnern des Vorarlberger Blas-
musikwesens einen herzlichen Dank. Das Land 
Vorarlberg unterstützt den Vorarlberger Blas-
musikverband seit Jahren mit EUR 235.000,00. 
Vielen Dank für den Stellenwert, die Wertschät-
zung und die gute Zusammenarbeit mit dem 
Land Vorarlberg. 

Kontostände per 30.09.2018: 

Girokonto  	 EUR       8.678,34 
Barkassa  	 EUR          407,82 
Sparkonto 	 EUR  250.000,00 

                 	 EUR  259.086,15 

Vermögensaufstellung per 30.09.2018: 

Büro und Geschäftsausstattung EUR     1.500,00 
Handelsware (Bücher, CD)           EUR     6.000,00 
Noten                                              EUR   45.000,00 

                                                         EUR  52.500,00

Ausschau
Im kommenden Verbandsjahr stehen uns 
interessante Projekte ins Haus. Wie jedes Jahr 
findet die Generalversammlung und der Neu-
jahrsempfang, sowie die Ehrungsabende statt. 
Dafür sind EUR 30.000,00 kalkuliert. Im Früh-
jahr findet der Jugendblasorchesterwettbewerb 
in Götzis statt, sowie das Philharmoniker Projekt 
mit dem Salzburger Blasmusikverband, bei wel-
chem wir an die 40 Blasmusikjugendlichen im 
Goldniveau nominieren werden. Dafür sind EUR 
20.000 budgetiert. Auf ein gutes Verbandsjahr 
und viele schöne musikalische Erfolge freut 
sich euer Finanzlandesreferent Franz Dunkl.
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Geschäftsstelle Villa Claudia in Feldkirch
Geschäftsführer: Werner Loacker,  
Sekretariat: Isolde Meusburger, Tamara Geiger
Im Geschäftsjahr 2017/2018 des Vorarlberger 
Blasmusikverbandes waren wir stets bemüht, 
alle Mitgliedsvereine und deren Funktionäre 
bzw. Vertreter optimal zu unterstützen. Wir 
waren bei vier GP-Sitzungen, drei LL-Sitzungen 
mit zwei Fachkreissitzungen und einer GV 
anwesend um das Protokoll zu führen. Mehrere 
Ausschreibungen für Landeswertungsspiele, 
Konzertwertungen, Musik in Bewegung, Musik 
in kleinen Gruppen, IBC Projekt wurden vom 
VBV-Büro ausgesendet. Alle Anmeldungen wur-
den in unserem Anmelde-System erfasst. Wir 
unterstützten die Veranstalter der Wertungs-
spiele mit Infos und der Bewerbung auf der HP 
und Erstellen die Jurymappen mit Noten sowie 
Partituren. Die Punktelisten und Urkunden 
wurden vor Ort ausgedruckt. Anträge zum Leis-
tungsabzeichen wurden gleich bearbeitet. Die 
Urkunden und Abzeichen samt den Rechnun-
gen wurden direkt an die Musikvereine weiter-
geleitet. Ausnahme ist die Goldprüfung. Diese 
Übergabe fand zusammen mit dem Musikschul-
werk in Thüringen in der Villa Falkenhorst statt. 
Nach Genehmigung der Ehrungsanträge wurden 
anschließend die Medaillen bestellt und Ur-
kunden gedruckt und dem BObm übergeben. 
Ehrungsbriefe und Rechnungen wurden erstellt 
und per Post verschickt. Unsere Homepage wird 
ständig aktualisiert, Termine aller Musikvereine;
,Fortbildungen und Kurse, Bewerbe usw. veröf-
fentlicht. Die Jahresberichte aller Musikvereine 
und die Meldung der AKM werden von uns kon-
trolliert. Der Verbandsbericht wird von uns 
termingerecht an den ÖBV weitergeleitet. Der 
Bericht für den Landesjugendbeirat wird im 
Büro zusammengefasst und zum Stichtag an die 
Vorarlberger Landesregierung übermittelt. Täg-
lich wurden E-Mails mit Fragen, Wünschen oder 
Aufgaben umgehend beantwortet bzw. erledigt. 
Die Informationsquellen und Wünsche der 

Mitglieder sind vielfältig und müssen sorgfältig 
bearbeitet werden. In Zusammenarbeit mit den 
Obmännern/Obfrauen waren wir stets bemüht, 
das Blasmusikverwaltungsprogramm (BMV) auf 
dem neuesten Stand zu halten. Für die aktive 
Pflege des BMV möchten wir uns bei allen Ver-
antwortlichen in den Vereinen bedanken.

Kooperationen VBV mit …
• Vorarlberger Landeskonservatorium und Mili- 	
	 tärmusik des Militärkommandos Vorarlberg

• Vorarlberger Musikschulwerk 
Dirigentenausbildung (MS-Dir Martin Franz)
Seit dem Schuljahr 2016/2017 wird das Unter-
richtsfach „Dirigieren“ an verschiedenen Vor- 
arlberger Musikschulen angeboten. Im vergan-
genen Schuljahr 2017/18 wurden landesweit 
50 SchülerInnen in 15 Gruppen an acht Mu-
sikschulen unterrichtet. Durch das Angebot 
den Unterricht mit einem einheitlichen Tarif 
und mehr oder weniger vor Ort anzubieten, ist 
dieses Fach für Interessenten aus dem Blasmu-
sikbereich besonders attraktiv geworden. 
Erfreulicherweise haben sich im letzten Schul-
jahr erstmals 18 SchülerInnen einer Prüfung im 
Fach Dirigieren gestellt. Die Prüfungen fanden 
am 23. Juni 2018 im Rathaussaal in Andels-
buch statt. 13 TeilnehmerInnen in der Stufe D2 
(Unterstufe) und 5 TeilnehmerInnen in der Stufe 
D3 (Mittelstufe) waren SchülerInnen der Mu-
sikschulen Dornbirn (Josef Eberle), Brandnertal 
und Montafon (Thomas Ludescher), Lustenau 
(Simon Gmeiner), Bregenz (Christian Beemel-
mans) und Bregenzerwald (Stefan Meusbur-
ger). Die TeilnehmerInnen und zum Mitspielen 
beworbene andere MusikantenInnen bildeten 
das Prüfungsorchester - eine sehr gelungene 
Veranstaltung mit einem beachtlichen Niveau 
aller TeilnehmerInnen. Großen Dank gilt dem 
Fachbereichsleiter für Dirigieren und Ansprech-
person Mag. Thomas Ludescher, der diese 
Fachgruppe mit großem pädagogischem und 
organisatorischem Geschick führt. 
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Stufenprüfungen 

(Mag. Michaela Nestler, Sonja Nachbaur)

Auf Basis des im Jahr 2008 formulierten Lehr-
planes der Konferenz der österreichischen 
Musikschulwerke (KOMU) werden Übertritts- 
und Stufenprüfungen an Musikschulen mit 
Leistungsabzeichen-Prüfungen des ÖBV für 
die jeweilige Stufe gleichgestellt. In Vorarlberg 
werden seit drei Jahren sowohl der Musikkun-
deteil wie auch die praktischen Stufenprü-
fungen der Elementar-, Unter- und Mittelstufe 
von den Vorarlberger Musikschulen organisiert 
und durchgeführt. Die Oberstufenprüfung wird 
landesweit vom Vorarlberger Musikschulwerk 
organisiert und durchgeführt. Der VBV er-
kennt die Stufenprüfungen entsprechend den 
vier Leistungsstufen an. Die Urkunde und das 
Abzeichen erhalten nur Musiker/innen eines 
VBV-Mitgliedsmusikvereins. 

Anzahl der Leistungsabzeichen (LA) 
vom Nov. 2017 bis Okt. 2018

LA Junior                              	  426
Ausgezeichneter Erfolg       	335
Sehr guter Erfolg                   	 79
Guter Erfolg                           	 11
Erfolg                                     	   1
Nicht bestanden                     	  0

LA Bronze                            	  356
Ausgezeichneter Erfolg        135
Sehr guter Erfolg                   159
Guter Erfolg                              55
Erfolg                                           6
Nicht bestanden                        1
LA Silber                               	  104
Ausgezeichneter Erfolg          33
Sehr guter Erfolg                     54
Guter Erfolg                              15
Erfolg                                          	 2
Nicht bestanden                        0

LA Gold                                   	   33
Ausgezeichneter Erfolg            8
Sehr guter Erfolg                     16
Guter Erfolg                                8
Erfolg                                          	1
Nicht bestanden                        0 

GESAMT                               	  919

Medienreferat (LMRef Sara Kapeller)

Um sich ganz dem Bundesmedienreferat zu 
widmen, hat Vorgängerin Raphaela Dünser 
Ende Januar 2018 das Landesmedienreferat 
zur Verfügung gestellt. Auf die Ausschreibung 
hin habe ich mich beworben und diese Funk-
tion interimistisch erhalten. Über die diversen 
Veranstaltungen wurden Vor- und Nachberichte 
erstellt, mit Zeitungen und Fotografen Kontakt 
aufgenommen sowie Facebook und Instagram 
verwaltet. Auch für den Vorarlbergteil des 
Österreichischen Blasmusikmagazins (früher 
ÖBZ) wurden Berichte geliefert. Aufgrund der 
vielen Einsendungen ist es nicht mehr möglich,
alle im Blasmusikmagazin unterzubringen. 
Unter Mitarbeit von Ingrid Maier vom KREATIV- 
Service-Büro in Bludenz wurde eine neue Form 
entwickelt, eine Broschüre, die den Newsletter 
enthält und im Anschluss die Vereinsberichte. 
Diese Broschüre erscheint seit August 2018 
jeden Monatsanfang und ist auf der VBV-Websi-
te zu lesen. 
Auf Wunsch wird eine gedruckte Form zugesen-
det. Interessenten melden sich im VBV-Büro.
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Mitgliedschaften des VBV
• Österreichischer Blasmusikverband
•	 Verein der Freunde und Förderer des Vorarl-	
	  berger Landeskonservatoriums und des Musik 
	  gymnasiums in Feldkirch
• Verein zur Förderung des österreichischen 
	  Militärmusikwesens in Vorarlberg
	  Berichte siehe www.militaermusikfreunde.at /
	  Über uns – Aktuelles – Jahresberichte
• Internationale Gesellschaft zur Erforschung
 	 und Förderung der Blasmusik (IGB)
• WASPE 
• Vorarlberger Landesjugendbeirat: VBV-Vertre- 	
	  ter sind: Matthias Vallaster, Sandra Bayr, Laura 	
	  Gemeiner, Simon Felder. Ersatzmitglieder sind: 	
	  Magdalena Maier, Daniel Saler.
• Vorarlberger Heimatwerk: Dieser Verein steht 	
	  im engen Zusammenhang mit dem Vorarl- 
	 berger Trachtenverband, von dem Musik- 
	 vereine  Förderungen erhalten. Im Vorstand ist 	
	 der VBV durch den Landesobmann vertreten. 

Neujahrsempfang 
Dieser fand am 17. Jän. 2018 wieder im Vinom-
nasaal in Rankweil statt. Musikalisch umrahmt 
wurde die Veranstaltung durch die neu formier-
te Big Band der Militärmusik Vorarlberg und den 
Ensembles „Gebsa-Klocker“ sowie LeJuViKa mit 
dem selbst komponierten Stück „Das alte Säge-
werk“. Neben dem Rückblick der musikalischen 
Erfolge, die Erwähnung der hohen Auszeich-
nungen und dem Ausblick auf das kommende 
Jahr sprach Festredner Univ.-Doz. Dr. Gernot 
Brauchle, Rektor der PH in Feldkirch über „Was 
man von Musik lernen kann, um glücklicher zu 
werden!“
Landeshauptmann Mag. Markus Wallner über-
brachte die Grußworte des Landes. Kulinarisch 
wurden wir wieder von der Bürgermusik Rank-
weil betreut. 

Sitzungen
In diesem Geschäftsjahr fanden Sitzungen und 
Besprechung statt:
drei Landesleitungen, 
vier geschäftsführende Präsidien, 
zwei Fachkreissitzungen - Organisation,
zwei Fachkreissitzungen - Landesmusik-
kommission,
drei Fachkreisitzungen - Jugend. 

Verbandsausflug
Am 21. Okt. führte der diesjährige Funkti-
onärs-Ausflug an die über 40 Landes- und 
Bezirksfunktionäre zu einer Kulturreise nach 
Hohenems, die der Blasmusikbezirk Dornbirn 
ausgeschrieben hatte. Wir lernten die Schoko-
ladenmanufaktur Fenkart kennen, gönnten uns 
eine kleine Verkostung und spazierten danach 
zum Jüdischen Museum. Nach der Führung lud 
der Landesverband zum Abendessen ins Gast-
haus Moritz ein. Beste Unterhaltung und gute 
Gespräche rundeten den Abend ab. Der Dorn-
birner Bezirksleitung gilt ein herzliches Danke-
schön für die Organisation.

Zahl der aktiven Kapellmeisterinnen
(7 Vereine)

Trachtenkapelle Riezlern – Katrin Berchtold 
MV Cäcilia Schoppernau – Bianca Rehm 
MV Viktorsberg – Monika Barcsai 
MV Mellau – Mathilde Dietrich 
TK Gantschier – Melanie Melmer 
MV Müselbach – Claudia Bär 
BM Silbertal – Evelyn Sadjak

Zahl der aktiven Obfrauen
(12 Vereine)

BMV Bludesch – Carmen Bertold 
MV Braz – Marion Vonbank 
MV Doren – Marika Mätzler 
BM Fraxern 1865 – Lucia Mündle 
HM Tisis-Tosters – Melanie Obriejetan 
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TK Gantschier – Jeanette Marent 
BMV Nenzing – Daniela Vonbun 
MV Riefensberg – Verena Fink 
MV Lustenau – Sabine Jussel
MV Alpenklänge Damüls – Isabell Sutter
MV Laterns – Madita Buchacher	
MV Cäcilia Batschuns – Barbara Rietzler

1.2 Fachkreis Landesmusik-
kommission und Stabführer
Leitung
LKpm Helmut Geist, MV Doren
LKpmStv Josef Eberle, MVH Altach

Aktivitäten des Landeskapellmeisters
Eine kurze Zusammenfassung über die Tätigkeit 
des Landeskapellmeisters im abgelaufenen 
Verbandsjahr: Konzertbesuche, diverse Bespre-
chungen, Sitzungen VBV, Festakte, Vertretung 
im Prima la Musica-Fachbeirat, Dirigenten 
Fortbildung, Landeskapellmeister-Konferenzen 
ÖBV, Landeswertungsspiele, Gesamtchordiriga-
te, Jänner bis September 2018 – 52 Mal für den 
VBV unterwegs.

Fortbildungsprogramm 2017/18
Folgende Veranstaltungen wurden 
durchgeführt: 
Die Fortbildungsreihe „Registerservice“ wurde 
wieder von einigen Musikvereinen in Anspruch 
genommen, dabei wurden die Registerproben
vom VBV finanziell unterstützt.

Den ÖBV-Meisterkurs mit dem Hauptreferenten 
Mag. Thomas Ludescher in Ossiach/Kärnten 
besuchte Melanie Melmer und Martin Pfeffer als 
aktive Teilnehmer, sowie einige Dirigenten als 
passive Teilnehmer. Bei der Komponisten-Werk-
statt war Reinhard Hagen aktiver Teilnehmer – 
Dozent Ed de Boer (NL).

Vorarlberger Dirigententag 2018
Unter dem Thema „Ein tieferer Blick in und 
hinter die Partitur“ fand am 21.02.2018 der 
Vorarlberger Dirigententag in Feldkirch – Al-
tenstadt statt. Der VBV hatte den Dirigenten 
Benjamin Markl aus Augsburg eingeladen, der 
mit praktischen Anregungen von der Auswahl 
eines Werkes bis hin zur fertigen Interpretation 
neue Impulse gab. Eine große Begeisterung der 
Teilnehmer basierte auf Markls weitreichender 
Erfahrung und persönlichen und menschlichen 
Kompetenz.  Als gefragter Pädagoge vermittelt 
er sein Wissen im Fach Trompete und Dirigie-
ren.  Mit seinen Orchestern feierte er zahlreiche 
nationale und internationale Erfolge und ist ein 
geschätzter Juror und Gastdirigent.
Im Fokus des Dirigententages stand das Ziel, 
ausgehend von einer intensiv erarbeiteten 
Interpretation der Partitur Spielfreude und Lust 
an der Musik zu vermitteln. Dies wurde am 
Mittag von aktivem Teilnehmer/Innen mit dem 
Musikverein Altenstadt (Leitung: Markus Lins) 
eindrucksvoll umgesetzt. Das Coaching und 
die durch Benjamin Markl angeleitete Selbstre-
flexion erhielten alle Teilnehmer und Musiker 
wertvolle Erfahrungen.

Landeswertungsspiele 2018 im Cubus 
in Wolfurt
36 Musikvereine aus Vorarlberg, Deutschland, 
Südtirol und der Schweiz nahmen teil. 
Wertungsspiele dienen den Musikvereinen und 
Blasorchestern zur Hebung des musikalischen 
Niveaus hinsichtlich Interpretation, technischer 
Ausführung und Klangqualität. Vom 25. bis 27. 
Mai 2018 nahmen 36 Musikvereine aus Vorarl-
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berg, Deutschland, Südtirol und der Schweiz 
nahmen teil.

 Das Vorarlberger Blasorchester mit der höchs-
ten Punkteanzahl in der Stufe B wurde zum 
Bundeswettbewerb 2018 nominiert.

Landesstufensieger

Stufe B – MV Bizau mit Kpm Christian Schiestl, 	
93,1 Punkte

Stufe C – MV Hittisau-Bolgenach mit Kpm Peter 
Gmeiner, 95 Punkte

Stufe D – BM Lauterach mit Kpm Mathias 
Schmidt, 94 Punkte

Konzert-Bundeswertungsspiel der Stufe B 
in Ried im Innkreis Oberösterreich 
Dieses wurde am 14.Okotber 2018 im „Keine 
Sorgen Saal“ der Rieder Messe durchgeführt. 
Der MV Bizau unter der Leitung von Kpm. Chris-
tian Schiestl nahm erfolgreich daran teil. Wir 
gratulieren herzlich.

LAMUKO-Fachkreissitzungen
In zwei Landesmusikkommissionssitzungen 
wurden die Themen Landeswertungsspiele 
2018, Jurybesetzung, Einstufung der Selbst-
wahlstücke, Gastmusiker bei Konzertwettbe-
werben, Fortbildungsprogramm 2018/2019, 
Pflichtstücknominierung ÖBV, Stabführerange-
legenheiten, Musik in Bewegung u.v.m. bespro-
chen und diskutiert.

Stabführerangelegenheiten 
(LStbf Erik Brugger)

In allen Blasmusikbezirken wurden Stabführer-
kurse für Anfänger und Fortgeschrittene ab-
gehalten. Den Stabführerkurs für die Bezirke 
Bezirke Bregenz und Bregenzerwald unter der 
Leitung der Bezirksstabführer Markus Blank 
und Wolfgang Österle besuchten 11 Teilneh-
mer. Beim gemeinsamen Stabführerkurs für 
die Bezirke Dornbirn und Feldkirch, welcher 
die beiden Bezirksstabführer Andreas Bechter 

und Simon Schedler sowie LStbf Erik Brugger 
abhielten wirkten 14 Interessierte mit. Ebenso 
nahmen bei der Schulung der Bezirke Bludenz 
und Montafon unter der Anleitung von BStbf. 
Thomas Zuderell und LStbf Erik Brugger 10 
Stabführer teil. Der landesweite Vorbereitungs-
kurs zum Erwerb des österreichischen Stabfüh-
rerabzeichens fand aufgrund der zu geringen 
Anmeldungen nicht statt. Mit der vom VBV 
nominierten Gemeindemusik Schlins wurde für 
das 39. Österreichische Blasmusikfest 2018 in 
Wien von LStbf Erik Brugger eine Marschprobe 
abgehalten. Beim Wettbewerb „Musik in Bewe-
gung“ in Gantschier am 16. Juni 2018 nahmen 
insgesamt neun Kapellen teil, wobei der MV 
Doren, unter der Stabführung von Tobias Sinz 
in der Stufe C, mit 93,46 Punkten den Tagessieg 
erreichen konnte. Eine Woche später, am 23. 
Juni traten bei der Marschwertung in Langen 
bei Bregenz acht Kapellen an. Wiederum er-
reichte der MV Doren mit Stabführer Tobias Sinz 
in der Stufe C mit 93,60 Punkten den Tagessieg.
Vom 28. bis 29. Juni 2019 findet in Bischofsho-
fen der 6. Bundeswettbewerb „Musik in Bewe-
gung“ statt. Interessierte Kapellen können sich 
noch beim VBV bewerben. 
Kommendes Jahr wird wiederum zur Erreichung 
des Stabführerabzeichens ein landesweit aus-
geschriebener Stabführerkurs angeboten. Vor-
aussetzung für die Anmeldung ist der erfolgrei-
che Besuch eines Stabführerkurses für Anfänger 
und Fortgeschrittene im Jahr 2019.

Das Sinfonische Blasorchester Vorarlberg 
gem. GmbH (SBV)
(Management: Elmar Rederer,
Dirigent: Thomas Ludescher)

Kaum waren die Klänge des Jubiläumskonzertes 
20 Jahre SBV im Oktober 2017 im Montfort-
haus Feldkirch verklungen, planten wir für das 
heurige Jahr ein neues Konzertformat, nämlich 
mit Kirchenkonzerten. Während am 30. Juni die 
Friedenskirche in Bürs und am 1. Juli die Barba-
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rakirche in Fließ/Tirol die Austragungsorte 
waren,führen wir diese Konzerte am Samstag,
10. Nov. in der Pfarrkirche Mellau und am 
Sonntag, 11. Nov. in der Valentinskirche Rüthi/
SG auf. 
the unanswered question 

„Woher komme ich? Wohin gehe ich? Wie viel 
Zeit bleibt mir?“ - so der Titel dieser Konzert- 
serie, näherten wir uns mit weltbekannten Stü-
cken wie Bachs „Komm oh süßer Tod“, Händels 
„Lasse die Dornen, pflücke die Rosen“ oder 
Charles Ives bekanntem Werk „Die unbeant-
wortete Frage“ diesen Fragen. Der künstlerische 
Leiter Thomas Ludescher dirigierte das Orches-
ter mit vollem Körpereinsatz. Glanzpunkte wa-
ren zweifelsohne der junge und mehrfach aus-
gezeichnete David Kessler auf der Violine sowie 
Sopranistin Sabine Winter, die das Publikum 
mit ihrem ausdrucksstarken Gesang verzauber-
te. Durch das Programm führte die bekannte 
Stimme von Schauspieler und Regisseur Hubert 
Dragaschnig. Ein ganz besonderes Highlight war 
die Erstaufführung der Blasorchesterfassung 
von „Vita Aeterna- ewiges Leben“ von Eduard de 
Boer. Das mächtige, tiefgründige Werk themati-
siert den Übergang vom Tod zum ewigen Leben 
und hinterließ starken Eindruck beim Publikum. 
Eine hohe Auszeichnung erfuhr unser Dirigent 
und künstlerische Leiter Mag. Thomas Lude-
scher durch das Land Vorarlberg. Er ist von 
Landeshauptmann Markus Wallner mit dem 
großen Verdienstzeichen des Landes Vorarlberg 
ausgezeichnet worden. Wir gratulieren unserem 
Dirigenten ganz herzlich. Dass Innovation für 
uns kein Fremdwort ist, beweisen wir vom 30. 
Aug. bis 1. Sep. 2019 in Zusammenarbeit mit 
der Stadt Feldkirch und der erstmaligen Durch-
führung eines nicht alltäglichen Jugendblasor-
chesterwettbewerbes unter dem Titel „Crossing 
the Winds“. Dazu sind Jugendblasorchester aus 
ganz Europa eingeladen. Die Bewerbungsfrist 
läuft noch bis 15. Dezember 2018. Näheres 
dazu unter www.sbv.co.at

Militärmusik Vorarlberg
(Militärkapellmeister Major Wolfram Öller B.A.; 
Musikmeister Vizeleutnant Gerald Wolf)
T. 0664 622 62 49; mail: milkdov.musik@bmlv.gv.at

Ausrückungen
Die Militärmusik Vorarlberg spielt seit dem Ein-
rückungsturnus August 2017 wieder in voller 
Spielstärke. Auftritte, die vorher nur bedingt 
oder mit vielen Aushilfen zu bewerkstelligen 
waren, können jetzt wieder zur Freude des Pu-
blikums und des eigenen Personals absolviert 
werden. Highlights im vergangenen Jahr waren 
unter anderem die Auftritte der neu formierten 
Big Band. Der erste dieser Art fand am 17. Jän. 
beim Neujahrsempfang des Vorarlberger Blas-

musikverbandes im Vinomnasaal in Rankweil 
statt. Das erste Konzert fand wie immer am 
ersten Montag im Februar im Anschluss an die 
Generalversammlung des Militärmusik-Förder-
vereins im Cubus in Wolfurt statt. Viel Applaus 
ernteten vier junge Hornisten mit dem Konzert 
für vier Waldhörner von Heinrich Hübler. Im 
März nahm die Militärmusik Vorarlberg eine 
neue CD zu ihrem 60. Bestandsjubiläum auf 
- ein „Best off“ der österreichischen Marschmu-
siktradition. Die CD wurde beim Galakonzert 
Ende Mai präsentiert. Ein weiteres Highlight 
dieses Konzertes war die Aufführung von Otto 
M. Schwarzs „1805 – A Town’s Tale“, ein Blasor-
chesterprojekt mit Live-Film-Performance, das 
seines Gleichen sucht.
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Im vergangenen Jahr konnte auch wieder ein 
Dirigententag für Dirigierschüler von Mag. 
Thomas Ludescher realisiert werden. Zusam-
men mit Landesstabführer Erik Brugger wurde 
auch eine neue Rasenshow erstellt. Die voran-
gegangene Rasenshow – so hervorragend sie 
vom Tanzlehrer Dieter Bündgen auch konzipiert 
war – hat dieses Jahr nunmehr 30 Jahre auf 
dem Buckel. Es war also an der Zeit für Neues. 
Die Unterstützung durch und Zusammen-ar-
beit mit Erik Brugger mündete neben anderen 
Auftritten vor allem aber in einem unvergessli-
chen Show-Auftritt beim Militärmusik Festival 
2018 in Salzburg, der das Publikum ins Stau-
nen versetzte. Eine große Ehre war der Auftritt 
zur Schlusszeremonie des großen Festes am 
Festspielhaus anlässlich der „50 Jahre Diözese 
Feldkirch“ am 26. Mai. Nicht weniger prominen-
te durfte das Orchester unter anderem bei der 
Eröffnung des Riedmiller-Denkmals Ende Juli 
in Bludenz und bei der Haupttagung des öster-
reichischen Gemeindetags Ende September in 
Dornbirn in Erscheinung treten. 
Einen erheblichen Anteil der gesamten Auftrit-
te machten wie immer die protokollarischen 
Veranstaltungen wie Angelobungen, Empfänge 
von hochrangigen in- und ausländischen Re-
präsentanten, Traditionstage, usw. aus. Alles in 
allem war Militärmusik Vorarlberg von Jänner 
bis einschließlich 30. Sep. in verschiedenen 
Besetzungen 73 Mal (44 Mal als Orchester und 
44 Mal in kleineren Formationen wie Big Band, 
kleine Harmonie und Ensembles) in der Öffent-
lichkeit zu hören und stellt somit ein wesent-
liches Bindeglied zwischen Bevölkerung und 
Bundesheer dar. Bis 31. Dez. werden noch circa 
25 Auftritte dazu kommen.

Vorschau 2019

Am Montag, den 4. Feb. findet um 19 Uhr die 
Generalversammlung des Fördervereins im Cu-
bus in Wolfurt statt. Im Anschluss daran spielt 
die Militärmusik Vorarlberg ein circa einstün-

diges Konzert. Ein Termin für das Galakonzert 
steht noch nicht fest. Geplant ist wieder Ende 
Mai im Bregenzer Festspielhaus. Die Konzerte in 
Lochau am 18. Juli und das Konzert im Garten 
der Villa Falkenhorst am 26. Juli sind schon 
fix eingeplant. Das Militärmusik Festival 2019 
findet am 6. Juni 2019 in Linz (Oberösterreich) 
statt. Es wird auch dieses Jahr wieder live auf 
www.bundesheer.at übertragen werden. Bitte 
besuchen Sie die Facebook-Seite der Militär-
musik Vorarlberg (auch ohne Facebook-Account 
möglich) www.facebook.com/MilitaermusikVo-
rarlberg um sich über aktuelle Auftritte, Veran-
staltungen und Projekte zu informieren und am 
Laufenden zu bleiben.

1.3 Fachkreis Jugend

Leitung

LJRef Matthias Vallaster, HM Bartholomäberg
LJRefStv Mag. Sabrina Ellensohn, 
MV Viktorsberg
LJRefStv Martin Pfeffer, MV Altenstadt und 
HM Tisis-Tosters

Jugendseminare in den Bezirken 
In der Karwoche sowie in den Sommerferien 
fanden wiederum Jungbläserseminare der ein-
zelnen Bezirke statt. Dank der hervorragenden 
Organisation der einzelnen Bezirksjugendrefe-
renten sowie deren Helfern wurden die Semi-
nare wiederum zu einem tollen Erfolg. Kame-
radschaft, Kennenlernen anderer Musikanten 
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und erweitern der musikalischen Fähigkeiten 
sind Zielsetzungen dieser Seminare. Die in den 
Seminaren geknüpften Kontakte haben oft  
Jahre oder Jahrzehnte Bestand. 

Urkundenübergabe Oberstufenprüfung 
und Gold-Abzeichen-Überreichung 
Am 4. April erhielten 38 junge Musikerinnen 
und Musiker in der Villa Falkenhorst in Thürin-
gen im Rahmen eines Konzertes die Urkunden 
von Landesrätin Barbara Schöbi Fink und dem 
stellv. Musikschulwerkobmann Dr. Othmar 
Müller das Gold-Leistungsabzeichen Über die 
große Teilnehmerzahl freuten sich auch die 
anwesenden Vertreter des Vorarlberger Blasmu-
sikverbandes Landesobmann Wolfram Baldauf, 
Landeskapellmeister Helmut Geist und die 
stellv. Landesjugendreferentin Mag. Sabrina 
Ellensohn. Insgesamt 156 Holzbläser, 91 Blech-
bläser und 41 Schlagwerker spielen derzeit 
im Bereich der Oberstufe an den heimischen 
Musikschulen. Herzliche Gratulation an alle 
Absolventen zu Ihren Leistungen! 

Landeswettbewerb  
„Musik in kleinen Gruppen“

Der Landeswettbewerb „Musik in kleinen Grup-
pen“ fand am 17. und 18. März in Koblach im 
Saal „DorfMitte“ statt. Insgesamt 32 Ensembles 
zeigten an diesen zwei Tagen vor einem zahl-
reich erschienenen Publikum ihr Können. Dieser 
Bewerb findet alternierend mit dem „Jugend-
blasorchester-Landeswettbewerb“ alle zwei 
Jahre statt. Dabei haben Kinder und Jugendli-
che die Chance, sich mit anderen Ensembles 
und Gruppierungen aus dem Ländle zu messen. 
Die punktehöchsten Ensembles jeder Kategorie 
werden im Oktober zum Bundeswettbewerb 
nach Innsbruck entsendet. Die jungen Musike-
rInnen werden nach dem Altersdurchschnitt im 
Ensemble in die jeweilige Kategorie eingeteilt. 
Der Altersdurchschnitt des jüngsten Ensembles

betrug 8,25 Jahre. Der Durchschnitt des ältes-
ten Ensembles betrug 27,67 Jahre. Mit Andreas 
Schaffer (Vorsitz), Maximilian Näscher und 
Lorenz Wagenhofer waren die Jurorensessel mit 
viel Erfahrung im Wettbewerbsbereich besetzt. 
Über die Weiterleitung zum Bundeswettbewerb 
nach Innsbruck (27. und 28. Oktober) durften 
sich sechs Ensembles freuen: Die Silberhölzer, 
Triangel, HofsteigHorns4tett, Blech-Lust Blech-
bläserquartett, Ensemble Junges Blech, Tres 
hilkateres.

Eröffnung der Bregenzer Festspiele 
Am 18. Juli wurden die Bregenzer Festspiele 
feierlich eröffnet. Die Jungmusik Frastanz unter 

der Leitung von Martina Gabriel erspielte sich 
beim 10. Jugendblasorchester-Landeswettbe-
werb im Mai den Auftritt beim Volksempfang 
der Bregenzer Festspiele. Für die jungen Musi-
ker war dieses Konzert ein großartiges Erlebnis, 
da es vor einem großen und vor allem hochran-
gingen Publikum stattfand, darunter Bundesprä-
sident Alexander Van der Bellen und Landes-
hauptmann Mag. Markus Wallner sowie weitere 
Vertreter der Politik und Wirtschaft. Etwas ganz 
Besonderes war der Auftritt der Jungmusik 
Frastanz vor allem für unseren Landeshaupt-
mann Markus Wallner und seiner Frau Sonja, da 
ihr Sohn in den Reihen der Jungmusik mitspielt. 
Als Dankeschön und Anerkennung zeichnete 
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Landeshauptmann Markus Wallner und Bürger-
meister Markus Linhart die Jungmusik Frastanz 
einer Anerkennungsurkunde und einem Geld-
betrag aus. 

Landesjugendbeirat 
Der Landesjugendbeirat berät die Landesregie-
rung in allen Angelegenheiten die Kinder und 
Jugendliche betreffen, bei der Ausarbeitung 
von Gesetzesentwürfen die Kinder und Jugend-
liche betreffen, in Fragen der Jugendförderung 
(insbesondere bei der Erlassung der Förderungs
richtlinien) sowie in anderen für Kinder und 
Jugendliche bedeutsamen Fragen. Der Landes-
jugendbeirat kann auch Anregungen machen 
und anderen Behörden und Einrichtungen In-
formationen und Beratung anbieten. Durch die 
Mitgliedschaft der Vorarlberger Blasmusikju-
gend beim Landesjugendbeirat durfte der VBV 
auch in dem vergangenen Jahr wiederum vielen 
Blasmusikvereinen beträchtliche finanzielle 
Subventionen zukommen lassen. Die genauen 
Beträge, deren Höhe sich nach den gemelde-
ten Aktivitäten der einzelnen Vereine mit ihren 
Jugendlichen unter 25 Jahren richtet, können 
dem Finanzbericht entnommen werden. 

Arbeitsgruppe Jugend + Blasmusik der 
Blasmusikverbände der Bodensee-Region 
Derzeit stellt der VBV keine Vertreter. Es wird 
nach einem Vorsitzenden gesucht. 

Internationales Blasmusik-Camp am  
Bodensee (Christoph Indrist)

Vom 7. bis 12. August trafen sich in Bregenz 
am Bodensee 78 ambitionierte Blasmusikerin-
nen und Blasmusiker von 16 bis 66 Jahren aus 
Österreich, Liechtenstein, Schweiz, Deutschland 
und Slowenien. Unter der Anleitung von Dozen-
ten der renommierten Wiener Symphoniker er-
arbeiteten sie in Register- und Orchesterproben 
ein abwechslungsreiches Programm. Das große 
Abschlusskonzert „Brass Italiano“ im Rahmen 
der Bregenzer Festspiele fand am 12. August 
im großen Saal des Festspielhauses statt. Die 
meist jungen MusikerInnen spielten gemeinsam 
mit den Dozenten der Wiener Symphoniker ein 
äußerst anspruchsvolles, aber trotzdem sehr 
gehörfälliges Programm. Das begeisterte Publi-
kum wurde zum Schluss des Konzerts mit Verdis 
„Brindisi“ aus La Traviata beschenkt. Diese Arie 
wurde von den bei Carmen engagierten Sän-
gern Cristina Pasaroin (Micaela) und dem Tenor 
Martin Muehle (Don Jose) gesungen. Nach dem 
Konzert konnte man nur leuchtende und strah-
lende Augen sehen. Die Motivation und die 
Freude am Musizieren wird mit in den eigenen 
Musikverein genommen. Abschließend kann ge-
sagt werden, dass das 4. IBC-Camp wieder sehr 
gut angenommen wurde. Das nächste IBC-Camp 
findet im Festspielsommer 2020 statt.

21

Vorarlberger
Blasmusikverband
Vorarlberger
Blasmusikverband
Vorarlberger
Blasmusikverband
Vorarlberger
Blasmusikverband



2.1 ÖBV Präsidiums- und
Landesobleutebereich
VBV-Vertretung: LObm Wolfram Baldauf

Beim 60. ÖBV-Kongress Anfang Juni in Eisen-
stadt wurde auf Grund der vorher mehrheitlich 
beschlossenen Statutenänderung (die Vorarl-
berger Delegierten stimmten dagegen)
vorzeitige Präsidiumswahlen notwendig. Der 
Präsident kann für drei Jahre gewählt werden. 
Vizepräsident Erich Riegler (LObm Steiermark) 
stellte sich der Wahl und wurde einstimmig 
zum Präsidenten der kommenden Dreijahres-
periode gewählt. Die Vizepräsidenten rotieren 
weiterhin, wobei Horst Baumgartner (LObm 
Kärnten) als Past-Vizepräsident und der Landes-
obmann von Vorarlberg als bleibender Vizeprä-
sident sowie alle anderen Positionen bestätigt 
wurden.
Bei Präsidiumssitzungen wurden folgende 
Themen behandelt: EU-Datenschutz-Grundver-
ordnung, CISM, neue Ehrenzeichen, Statutenän-
derung, Kooperationsvertrag mit ÖBH, Vertrag 
mit Tubaverlag, Finanzierung der Bundeswett-
bewerbe, u.a.

Führungskräfteseminare ÖBV/ÖBJ
VBV-Vertretung: LObmStv Ing. Michael Bösch

Erstmals wird derzeit das ÖBV-Führungs-
kräfteseminar und der ÖBJ-Lehrgang für Ju-
gendreferenten mit neuen Modulen zusammen 
durchgeführt. Den Lehrgang zum diplomierten 
Vereinsfunktionär 2018/19 besucht aktuell 
Sara Kapeller, STM Bludenz.
Den Lehrgang 2017/18 haben erfolgreich 
abgeschlossen: Harald und Dominik Sohm, MV 
Müselbach.

2.2 ÖBV Landeskapellmeisterbereich
VBV-Vertretung:  LKpm Helmut Geist

Bei Sitzungen, Konferenzen, Tagungen und 
Besprechungen wurde in der Arbeitsgruppe 
„Landeskapellmeister“ folgende Themen be-

handelt: Evaluierung Blasmusikforum 2018 und 
Planung des Österreichischen Blasmusikforums 
2019, Blasmusik neu denken, Höchststufen-
wettbewerb, Bundeswettbewerb der Stufe B in 
Ried im Innkreis, Fortbildungsangebote in den 
Bundesländern, Literatureinstufungen, Österrei-
chisches Blasmusikfest 2018 in Wien u.v.m.
Beim Österr. Blasmusikforum 2018 waren 
als aktive Dirigenten aus Vorarlberg: Melanie 
Melmer, TK Gantschier und Martin Pfeffer, MV 
Altenstadt & HM Tisis-Tosters.

2.3 ÖBV Landesstabführerbereich
VBV-Vertretung: LStbf Erik Brugger

Bei Sitzungen wurden in der Arbeitsgruppe 
„Landesstabführer“ folgende Themen behan-
delt: Österreichisches Blasmusikfest 2018 in 
Wien, 6. Bundeswettbewerb 2019, Vereinheit-
lichung der Stabführerausbildung und Stab-
führerprüfungen im ÖBV, Bewerter-Schulungen 
– Westösterreich, Tragen von Ehrenzeichen, 
CAMBA (Ergänzungen, Änderungen, Neuerun-
gen), Korrekte Stabhaltung, Wortkorrekturen 
für die nächste Auflage des Buches „Musik in 
Bewegung“, u.a.

2.4 Österreichische Blasmusikjugend
VBV-Vertretung: LJ.Ref Matthias Vallaster

Im vergangenen Verbandsjahr wurden die 
verschiedenen laufenden Projekte evaluiert 
und verbessert. Der „JUVENTUS – der Jugend-
preis der Österreichischen Blasmusik“ ist ein 
Würdigungspreis für besonders nachhaltige 
und musikalisch-gemeinschaftlich fördernde 
Jugendprojekte. Diesmal wurden 17 Projekte 
eingereicht, darunter aus Vorarlberg von der 
Jungmusik Frastanz das Musiktheater „Mord 
im Klassenzimmer“. Bei der Preisverteilung am 
14. Okt. in Ried i. Innkreis erhielt die Jungmusik 
den zweiten Platz. Weitere Themen, die bei den 
Sitzungen behandelt wurden, waren: Musik in 
kleinen Gruppen-Wettbewerb, Bonuscard,
Finanzen, Personelles, Musikkunde für Militär-

Aktivitäten im Österreichischen Blasmusikverband
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musik im Rahmen der Ausbildung, Kammermu-
sikprojekt, Bundesjugendbeirat, Lehrgang für 
Jugendreferenten, Literaturdatenbank, u.v.m.
Den Lehrgang für Jugendorchesterleitung be-
sucht derzeit Verena Strieder, STM Bludenz.
Im ÖBJ-Bundesjugendbeirat ist Nadine Maurer, 
BM Höchst vertreten.

2.5 ÖBV Landesmedienreferentenbereich
VBV-Vertretung: LMRef Sara Kapeller

Am 13. Okt. war ich das erste Mal bei der 
Landesmedienreferentenkonferenz in Ried im 
Innkreis geladen. Besprechungsthemen waren: 
Österr. Blasmusikmagazin (ÖBM), Tuba-Verlag, 
Redaktionsschlusstermine, Richtlinien, u.a.

3 Aktivitäten 
in den Bezirken

3.1 Blasmusikbezirk Bludenz 

Bezirksleitung 
BezObm Paul Dünser, MV St. Gerold
BezObmStv Walter Knapp, HM Dalaas
BezKpm Helmut Schuler, Sonnenberger  
HM Nüziders
BezStbf Bertram Brugger, Wohnort Nüziders
BezJRef Jasmin Ritsch, HM Ludesch
BezJRefStv Michael Karner, Wohnort Sonntag

Bezirksversammlung 2018
Diese fand am 3. Oktober im Feuerwehrhaus in 
Wald am Arlberg statt. Zur Begrüßung und zum 
Totengedenken spielte ein Saxophon-Ensemble 
der HM Wald a.A. auf. Die Bezirksfunktionäre 
berichteten über ihre Tätigkeiten. Doris Putsche 
von der STM Bludenz wurde zur neuen Bezirks-
beirätin gewählt. Landesfunktionäre informier-
ten über Neuigkeiten. Das Bezirksmusikfest 
2019 findet vom 5. bis 7. Juli in Dalaas statt.

Bezirksleitungssitzungen
Im abgelaufenen Berichtsjahr wurden in 
Bludesch-Gais drei Bezirkssitzungen, mit Be-
sprechung folgender Themen, abgehalten: 
Musikantenstammtisch, Stabführerkurs, Bezirks-
musikfest 2019 Dalaas, Jungbläserseminar und 
Ehrungsabend.  

Stabführerkurs im Oberland
An zwei Abenden im März absolvierten acht 
Stabführer aus vier verschiedenen Blasmu-
sikbezirken das komplette Programm des 
Stabführerkurses. In der Musikmittelschule in 
Thüringen lehrten LStbf Erik Brugger und Bez-
Stbf Thomas Zuderell die Teilnehmer, wie eine 
Blasmusikkapelle in der Öffentlichkeit ordent-
lich auftreten sollte. Die neuen Stabführer sind 
bemüht, dass sich die Kapellen bei öffentlichen 
Veranstaltungen und bei Musik in Bewegung 
bestens präsentieren.

Musikantenstammtisch 
Mit einem Begrüßungsgetränk im „Lampen- 
fieber“ in der Krone Bludesch begann der
alljährliche Musikantenstammtisch, bei dem 
auch Informationen aus erster Hand an die 
Vereine übermittelt wurden. Aus 12 Vereinen 
besuchten Delegierte diesen Informations-
abend. Die Funktionäre des Blasmusikbezirkes 
Bludenz berichteten über die Veranstaltungen 
im Blasmusikbezirk Bludenz, den Ehrungsabend 
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und das Jungbläserseminar. Durch konstruktive 
Beiträge der Teilnehmer konnten gute Vorschlä-
ge an die Landesleitung des VBV weitergege-
ben werden. Erfreulich war, dass LObm Wolfram 
Baldauf diesem Musikantenstammtisch bei-
wohnte und über aktuelle Angelegenheiten des 
Landesverbandes informierte.

Bezirksjugendseminar 
Unter der fachkundigen Anleitung von Instru-
mentalpädagoginnen und –pädagogen musi-
zierte der Bläser- und Schlagzeugnachwuchs 
des Blasmusikbezirkes Bludenz von 3. bis 6. 
Sep. im Schulsportzentrum Tschagguns. Die 
musikalische Leitung hatte diesmal Zsolt Ardai 
inne. Mit den Lehrkräften Martin Bürgermeister, 
Zsolt Ardai, Hauke Kohlmorgen, Jasmin Ritsch, 
Helmut Schuler und Franz Münsch war die Aus-
bildung in geschulten und besten Händen. Mit 
diversen Freizeitaktivitäten wurde bei herrli-
chem Sommerwetter für Abwechslung gesorgt. 
In zahlreichen Ensemble-, Satz- und Orchester-
proben bereiteten die 37 jungen Musikantinnen 
und Musikanten ein anspruchsvolles Konzert-
programm vor, das am Donnerstagabend den 
zahlreich erschienenen Eltern und Vertretern 
der Musikvereine präsentiert wurde.

Ehrungsabend 
Zum siebten Ehrungsabend lud der Blasmusik-
bezirk Bludenz in den Ramschwagsaal Nenzing 
ein. 33 verdiente Musikantinnen und Musikan-

ten waren mit ihren Partnern zu diesem Anlass-
gekommen und wurden von einer Abordnung 
ihres Vereines begleitet. 
Großen Dank und Anerkennung für die wertvol-
le Arbeit, die von den Geehrten über viele Jahre 
geleistet wurde, gab es auch von Bürgermeister 
Florian Kasseroler, der dies stellvertretend für 
alle anwesenden Bürgermeister übernommen 
hatte. Musikalisch umrahmt wurde der Ehrungs-
abend durch die kleine Gruppe der BMV Nen-
zing „Nenzinger Himmelfahrtskommando“.

3.2 Blasmusikbezirk Bregenz
Bezirksleitung
BezObm Egon Nigsch, BM Höchst
BezObmStv Christoph Lutz, MV Gaissau
BezKpm Ernst Gratzer, Wohnort Hohenweiler
BezKpmStv Robert Vonach, Polizeimusik
BezStbf Markus Blank, BMV Sulzberg
BezJRef Pamela Bereuter, STM Bregenz
BezJRefStv Cornelius Fink, MV Langen

Bezirksversammlung 2018
Diese fand am 24. Sep. in Langen im Gasthof 
Adler statt. Nach dem Totengedenken berichte-
te der Bezirksobmann über die Tätigkeiten. Die 
Landesfunktionäre informierten wieder über 
Neuerungen in der Verbandsarbeit. Es gibt kein 
Bezirksmusikfest 2019.

Bezirkssitzungen 
Im Berichtsjahr wurde im Jänner und im Juli je 
eine Sitzung des Bezirksausschusses zusam-
men mit allen Obmännern, Kapellmeistern und 
Jugendreferenten abgehalten. Themen waren: 
Rückblick auf Wettbewerbe, Konzerte, Jugend-
seminar und Feste. Eine Vorschau auf das 
nächste Jahr wurde gehalten.

Bezirksjugendseminar 
„Kunterbunt durch die Musik“ war das Motto
 beim Abschlusskonzert im Austriahaus in 
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Bregenz. Mit 61 Jungmusikanten hatten Pamela 
Bereuter, Paul Großkopf, Hauke Kohlmorgen 
und Raphael Keller alle Hände zu tun. Neben 
Register- und Vollproben kam die Freizeit nicht 
zu kurz. Ein Dank ergeht an die Stadt Bregenz, 
die die Mittelschule Weidach für Registerpro-
ben sowie an die STM Bregenz, die ihr Probelo-
kal und das gesamte Schlagzeug zur Verfügung 
stellte.

Jugendreferentenstammtisch
Dieser fand am 20. Feb. im Probelokal der STM 
Bregenz statt. Dr. Brändle hielt einen Vortrag 
über die Aufsichtspflicht. Eine Zusammen-
fassung der wichtigsten Punkte, die beachtet 
werden sollten, sind auf der VBV-Website sicht-
bar. Weitere Themen waren: Bezirksjugendse-
minar 2018, Verarbeitung der Stammdaten im 
BMV-Programm, Fortbildungsthemen, u.a.

Bericht des Bezirksstabführers
Für die Aus- und Weiterbildung für Stabführer-
haben wir im März 2018 einen Kurs angeboten. 
Aus organisatorischen Gründen führten wir 
diesen wieder gemeinsam mit dem Blasmu-
sikbezirk Bregenzerwald durch und hatten 
erfreuliche 11 Anmeldungen. Am ersten Abend 
standen alle grundlegenden Themen der „Musik 
in Bewegung“ auf dem Programm, am zweiten 
Abend ging es dann vertiefend in die Materie, 
da sich doch einige für die bevorstehenden 
Wettbewerbe angemeldet hatten. So konnten 
die Teilnehmer erfahren, worauf beim Antreten 
zu achten ist, wie eine Schwenkung eingeübt 
werden kann, welche Varianten zu bevorzugen 
sind und vieles mehr. Bei den Wettbewerben in 
Gantschier und Langen schnitten alle teilneh-
menden Vereine aus unserem Bezirk hervorra-
gend ab, der MV Doren konnte sogar zweimal 
den Tagessieg erreichen. 

Ehrungsabend
Der vierte Ehrungsabend wurde in Kennelbach 

mit 31 zu Ehrenden durchgeführt. Musikalisch 
umrahmt wurde der Abend vom „Fluher Feuer“. 

Konzertbesuche
Die Bezirksleitung besuchte auch im vergange-
nen Jahr alle Konzerte und die verschiedenen 
Vereinsveranstaltungen. Sehr erfreulich waren 
der gute Besuch und die guten Leistungen bei 
allen Konzerten - auch die der Jugendkapellen.

Bezirksmusikfest Langen „Bewegende 
Blasmusik“
Vom 22. bis 24. Juni wurde gezeigt, was Blas-
musik alles zu bieten hat. Von klassischer 
Marschmusik beim Sternaufmarsch, über 
böhmisch-mährische Unterhaltungsmusik bis zu 
stimmungsvoller Partymusik. Highlights waren 
der Marschmusikwettbewerb mit neun Kapel-
len, die Rasenshow der Militärmusik Vorarlberg, 
der große Schützenumzug mit anschließender 
Ehrensalut-Zeremonie am Samstag und am 
Sonntag die Festmesse mit der Doppelfahnen-
weihe (Musikverein und Schützen) sowie der 
große Festumzug.

Musikschulen
Im Bezirk Bregenz wird unsere Jugend in sechs 
verschiedenen Musikschulen unterrichtet. Ein 
Dank gilt den Direktoren und den Lehrpersonen 
der Musikschulen. Wir pflegen immer wieder 
den Kontakt zu den Musikschulen und besu-
chen auch dort ab und zu die Vorspielabende. 
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3.3 Blasmusikbezirk Bregenzerwald

Bezirksleitung
BezObm Engelbert Bereuter, MK Sibratsgfäll
BezObmStv Alexander Eberle, MV Buch
BezKpm Simon Gemeiner, MV Alberschwende  
& MK Sibratsgfäll
BezKpmStv Wolfgang Österle, MV Lingenau  
& MV Krumbach
BezStbf Wolfgang Österle, MV Lingenau  
& MV Krumbach 
BezJRef Klaus Greiderer, MV Bildstein

Bezirksversammlung  2018
Diese fand am 1. Okt. im Gemeindesaal in Buch 
statt. Zur Begrüßung und zum Totengedenken 
spielte ein Bläserensemble des MV Buch auf. 
Die Bezirksfunktionäre berichteten über ihre 
Tätigkeiten. Bei den Ergänzungswahlen wurde 
Reinhard Fetz zum neuen Bezirksjugendrefe-
renten und Lina Bilgeri zur BezJRefStv gewählt. 
Dem scheidenden BezJRef Klaus Greiderer 
wird für die acht Jahre Dank und Anerkennung 
ausgesprochen. Das Bezirksmusikfest 2019 
wird vom 27. bis 30. Juni in Alberschwende 
stattfinden. Für 2020 ist das Bezirksmusikfest 
an MV Lingenau (9. bis 12. Juli) und für 2021 an 
MVH Andelsbuch vergeben. Für 2022 überlegt 
es sich der MV Hittisau-Bolgenach, diesen Event 
durchzuführen.

Bezirksleitung
Auch in diesem Geschäftsjahr hat sich die 
gesamte Bezirksleitung in drei Sitzungen über 
diverse Themen beraten und anstehende Ver-
anstaltungen vorbereitet und geplant. Wichtigs-
tes waren: die neue Kapellmeisterausbildung 
des VBV an den Musikschulen, der 17. Ehrungs-
abend in Au, das Jungbläserseminar in Bezau, 
Konzertbesuche, besondere Aktivitäten der 
Bregenzerwälder Vereine und Neues aus der 
Landesleitung. 

Ehrungsabend 
Im übervollen Veranstaltungssaal des Erlebnis-
gasthofes Uralp in Au wurde der 17. Ehrungs-
abend für Bregenzerwälder Blasmusikjubilare 
durchgeführt. Nicht weniger als 31 Jubilare aus 
16 verschiedenen Vereinen erhielten an diesem 
Abend für ihre besonderen Verdienste eine 
Auszeichnung. Kulinarisch bestens versorgt 
vom „Uralpteam“, musikalisch begleitet von der 
Eckbonkmusig wurde der Abend zu einem un-
terhaltsamen und würdigen Ehrungsabend für 
die verdienstvollen Jubilare unseres Bezirkes.

Wertungsspiele 
Im heurigen Jahr fand das 51. Bregenzerwälder 
Bezirksmusikfest in Buch statt. Im Rahmen die-
ses Festes übernahm der Musikverein Buch die 
Durchführung der Landeswertungsspiele. Unter 
den 36 teilnehmenden Vereinen aus Vorarlberg, 
Deutschland, Schweiz und Südtirol traten gleich 
12 Vereine aus unserem Bezirk erfolgreich an.
In der Stufe B wurde der Musikverein Bizau 
(Kpm. Christian Schiestl) mit 93,1 Punkten 
Gruppensieger. In der Stufe C erreichte der MV 
Hittisau Bolgenach (Kpm. Peter Gmeiner) 95 
Punkte und wurde somit Gruppensieger in C, 
Gewinner des Leo Weidinger Preises und Ge-
samtsieger der Landeswertungsspiele 2018. 
Herzliche Gratulation an alle zwölf teilnehmen-
den Bezirksvereine zu den Ergebnissen.

51. Bregenzerwälder Bezirksmusikfest Buch
Unter dem Motto „A stimmigs Buchgfühl“ lud 
der Musikverein Buch zum großen Blasmusik-
spektakel vom 5. bis 8. Juli in das kleine Ber-
gdorf ein. Nach einem fulminanten Feststart mit 
dem Auftritt der Formation „LaBrassbanda“ und 
dem derzeitigen Maß aller Stimmungsbands, 
den Fäaschtbänklern, kamen auch die einge-
fleischten Blasmusikfreunde nicht zu kurz. Am 
Samstagnachmittag fand ein Treffen von Jubila-
ren des Vorarlberger Blasmusikverbandes statt, 
welches durch die wiedererstarkte Militärmusik 
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Vorarlberg mit einer gekonnten Rasenshow 
sowie von feinen Klängen Berthold Schicks und 
seiner Allgäu6 musikalisch umrahmt wurde. 
Beim anschließenden Hauptabendprogramm 
mit dem Alpski Kvintet kamen alle Freunde der 
guten Oberkrainermusik voll auf ihre Kosten.
Den absoluten Festhöhepunkt bildete das 
Sonntagsprogramm. Die Festmesse, umrahmt 
durch den MV Bildstein und der böhmisch–
mährischer Frühschoppen mit Machlast leiteten 
über zum Festumzug mit Beteiligung aller Bre-
genzerwälder- und Hofsteigervereinen, sowie 
den geladenen Musikvereinen aus  weiterer 
Nachbarschaft. Höchste Spannung herrschte bei 
der Ergebnisverkündigung zur Wertung um den 
Leo-Weidinger-Wanderpokal, welcher an jenes 
Bregenzerwälder Orchester mit der höchsten 
Selbstwahlstück- Punkteanzahl anlässlich des 
Landeswertungsspieles erging. Der Musikverein 
Hittisau Bolgenach durfte diese Trophäe bereits 
zum dritten Mal in Empfang nehmen.
Aufgrund eines einvernehmlichen Beschlusses 
der Wälder Vereine wird die Wandertrophäe 
auch nach mehrmaligem Gewinn jedes Jahr 
wieder neu ausgespielt. Dies veranlasste die 
Bezirksleitung, jenen Vereinen, die dieses 
Kunststück mind. dreimal geschafft haben, eine 
Miniaturtrophäe als Abbild des Originals zu 
übergeben, welches für den Verbleib im Probe-
lokal gedacht ist. Neben den Hittisauer Musi-
kanten erreichten dies bereits die Kapellen aus 
Egg und Großdorf und freuten sich sehr über 
den Erhalt des „kleinen Leo´s“.

Stabführeraktivitäten
Im vergangenen Vereinsjahr wurde, wie alljähr-
lich vor Beginn der Marschsaison, wieder ein 
Stabführerlehrgang bei uns im Bezirk abge-
halten. Elf Kursteilnehmer aus acht Vereinen 
nahmen an dieser Fortbildungsveranstaltung 
teil. Aus organisatorischen Gründen wurde das 
Seminar bezirksübergreifend mit dem Bezirk 
Bregenz abgehalten. Zwei Theorieabende im 

Gemeindesaal Krumbach wurden von den 
Bezirksstabführern Markus Blank und Wolfgang 
Österle abgehalten. Beim Jungbläserseminar in 
Bezau wurde den Schülern Grundlegendes zum 
Thema Marschieren gezeigt. Der Bezirksstabfüh-
rer Thomas Zuderell aus dem Montafon erklärte 
und übte mit allen Seminarteilnehmern. Bei 
der Marschwertung beim Bezirksmusikfest 
in Langen nahm aus unserem Bezirk der MV 
Krumbach in der Stufe D teil und erhielt für die 
Darbietung 90,41 Punkte. 

Jungbläserseminar 
Das Jungbläserseminar des Bezirkes Bregen-
zerwald fand wie gewohnt in der letzten Feri-
enwoche vom 3. bis 6. Sep. in der Mittelschule 
in Bezau statt. Insgesamt 64 Teilnehmer aus 
15 verschiedenen Bezirksvereinen nahmen an 
der Fortbildung teil. Die Gesamtleitung wurde 
dieses Jahr von unserem Bezirksjugendrefe-
renten Klaus Greiderer aus Andelsbuch getra-
gen. Das Abschlusskonzert fand am 6. Sept. im 
Bezeggsaal in Bezau statt und die Teilnehmer/
innen präsentierten ein abwechslungsreiches 
Konzert mit hervorragenden Ensembleleis-
tungen. Eigene Koordination und Moderation 
der Teilnehmer beim Konzert, Dirigieren eines 
Seminarteilnehmers bei einem Konzertstück, 
Vortrag einer Gesangseinlage – Wälderlieder-
medly – bereicherten die bunte und stimmige 
Abschlussveranstaltung.
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Personelle Änderungen im Jugendbereich:
Nach acht jähriger Ausübung des Amtes als 
Bezirksjugendreferent im Bezirk Bregenzerwald 
legt Klaus Greiderer auf eigenen Wunsch diese 
Funktion nieder. In dieser Zeit hat er Jahr für 
Jahr die Jungbläserseminare bestens organi-
siert und vorbereitet und immer wieder neue 
Akzente im Programmablauf gesetzt. Dabei 
wechselten die unterrichtenden Lehrpersonen 
kaum und mit einem Kernteam war Aufbau 
und Fortführung des eingeschlagenen Weges 
bestens gegeben. In seiner Funktionsausübung 
war Klaus stehts bemüht, gute Kontakte mit den 
Jugendausbildnern der Vereine zu haben und 
zu pflegen. Herzlichen Dank für die wertvolle 
Arbeit mit der Blasmusikjugend. Seine Nach-
folge übernimmt sein bisheriger Stellvertreter 
Musiklehrer und Kapellmeister Reinhard Fetz 
aus Reuthe.

Musikschule Bregenzerwald
Die Musikschule Bregenzerwald ist die Ausbil-
dungsstätte für unsere Blasmusikjugend. Als 
„Wandermusikschule“ erreicht sie alle Orte im 
Bregenzerwald und bildet so vor Ort unsere 
Jungmusikanten aus. In zahlreichen Vereinen 
werden Musiklehrer als Ensemblelehrer ein-
gesetzt und dadurch bekommen alle Vereine 
laufend gut ausgebildete Musikantinnen und 
Musikanten in ihre Reihen. Danke an alle Jung-
musikanten-Orchesterleiter/nnen, Danke an 
alle Musiklehrer/innen für den überaus großen 
Einsatz im Bereich der Blasmusik.
    

3.4 Blasmusikbezirk Dornbirn
Bezirksleitung
BezObm Christoph Märk, MVH Altach
BezObmStv Martin Fetz, MV Concordia Lustenau
BezKpm Christian Purin, STK Dornbirn-
Haselstauden
BezKpmStv Robert Müller, MVH Altach
BezStbf Simon Schedler, MVH Altach
BezJRef Laura Gmeiner, BM Lauterach
BezJRef Sandra Bayr, BM Lauterach

Bezirksversammlung 2018
Diese fand am 26. Sep. 2018 im Probelokal 
der MG Hatlerdorf statt. Neben den Berichten 
der Bezirksfunktionäre und der anwesenden 
Vereinsvertreter wurde die Neuregelung des 
Rädles, welches zum Einsatz komme, falls keine 
Freiwilligenmeldungen für die Bezirksfunktio-
nen vorliegen, beschlossen. Abschließend folg-
te ein ausführlicher Bericht der anwesenden 
Landesfunktionäre. 

Ehrungsabend
Am Samstag, 6. Oktober 2018 fand der 7. Eh-
rungsabend des Blasmusikbezirkes Dornbirn 
statt. So erhielten an diesem Abend im Gast-
haus Schwanen gesamt 34 Jubilare folgende 
Auszeichnungen: 15x für 25 Jahre, 9x für 40 
Jahre, 7x für 50 Jahre, 3x für 60 Jahre und 1x 
das Silberne Kapellmeister-Ehrenzeichen für 20 
Jahre. 

Bezirkssitzungen
In der Bezirksleitungssitzung wurde am 22. Okt. 
die Bezirksorganisation besprochen, sowie das 
Papier für das Rädle in einem ersten Entwurf 
erstellt und diskutiert. Am 5. März fand ein 
Bezirkshock im Probelokal der STK Dornbirn 
Haselstauden statt. Elke Klien, von der Initiative 
„ghörig fäschta“, erklärte diese Nachhaltig-
keits-Initiative anhand von Folien und Beispie-
len. Ihre Ausführungen führten zu einer regen 
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Diskussion und zum Austausch von Erfahrungs-
berichten der einzelnen Vereine. In der Folge 
wurde auch über den Entwurf für das neue 
Rädle diskutiert. Das Rädle soll sicherstellen, 
dass – sofern es keine Freiwilligenmeldungen 
gibt – der Ablauf für die Wahl von Bezirksfunkti-
onären geregelt ist. 

Sitzungs- und Konzertbesuche
Im abgelaufenen Vereinsjahr war die vorder-
gründige Aufgabe des Bezirkskapellmeisters 
den Blasmusikbezirk bei verschiedenen Sitzun-
gen der Landesmusikkommission zu besuchen. 
Bei den vielfältigen Diskussionen um die mu-
sikalische Umsetzung und Weiterentwicklung 
im Vorarlberger Blasmusikverband spielen die 
unterschiedlichen kreativen Gedanken der Be-
zKpm eine mitentscheidende Rolle. Mit großer 
Freude wurde im vergangenen Jahr wahrge-
nommen, dass in den verschiedenen Vereinen 
des Bezirkes Blasmusik in hoher Qualität darge-
boten wird. Auch mutige Bühneninszenierungen 
mit Blasmusik wurden hervorragend umgesetzt. 

Stabführeraktivitäten
Am 19. und 26. Feb. fand der mit Feldkirch ge-
meinsame abgehaltene Stabführerkurs mit 12 
Teilnehmern statt. 

Jugendreferentenstammtisch
Am 29. März fand unser erster Jugendreferen-
ten Stammtisch im Probelokal der Bürgermu-
sik Lauterach statt. Leider konnten nicht alle 
Jugendreferenten teilnehmen. Unser Ziel für 
den Stammtisch ist es, dass wir uns alle mit 
den jeweils eigenen Erfahrungen austauschen 
und so auch voneinander lernen können. Der 
Stammtisch findet in Zukunft einmal jährlich 
statt. In diesem Jahr ging es hauptsächlich um 
das „neue“ Orchesterseminar und um die Erfah-
rungen der jeweiligen Jugendreferenten bezüg-
lich der Anwerbung von neuen Jugendlichen. 

Orchesterseminar
Das diesjährige Orchesterseminar fand vom 31. 
Mai bis 3. Juni im Probelokal der Bürgermusik 
Lauterach statt.  60 Jungmusikanten wurden 
hier von unseren zwei jungen talentierten 
Dirigenten Magnus Lässer und Philipp Nesen-
sohn drei Tage lang auf ein unvergessliches 
Abschlusskonzert im Hofsteigsaal vorbereitet. 
Nicht nur das Musikalische wurde von den zwei 
Dirigenten gefordert, sondern auch das Mitei-
nander und nicht zuletzt der Spaß kamen nicht 
zu kurz. Nach dem Morgensport, den die jungen 
energiegeladenen Musikanten absolviert hat-
ten, konnten sie mit den Proben beginnen. Ein 
besonderer Dank gilt unserem LKpm Helmut 
Geist, der Magnus und Philipp für unser Semi-
nar gewinnen konnte.
Wir die Bezirksjugendreferenten bedanken 
uns auch bei der Bürgermusik Lauterach für 
die Bereitstellung des Probelokales und bei 
den beiden Dirigenten für ihr Engagement und 
freuen uns jetzt schon auf das nächste Orches-
terseminar. 

Weitere Aktivitäten der Bezirksleitung
Wir wurden turnusmäßig mit der Organisation 
des Ausfluges der Landesfunktionäre am 21. 
Okt. betraut. Wenn irgendwie möglich, besuch-
ten Vertreter der Bezirksleitung Konzerte und 
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Veranstaltungen der Mitgliedsvereine. Bei den 
drei Sitzungen der Landesleitung waren wir 
jeweils gut vertreten und arbeiteten im Musik- 
und Jugendbereich sowie in der Organisation 
des VBV aktiv mit und konnten so auch die 
Wünsche und Vorstellungen für den Bezirk 
Dornbirn entsprechend einbringen. 

3.5 Blasmusikbezirk Feldkirch
Bezirksleitung
BezObm Manfred Scheriau, STM Feldkirch
BezObmStv Stefan Brugger, MVH Röthis
BezKpm Manfred Längle, MV Feldkirch-Nofels
BezKpmStv Dietmar Breuß, MV Laterns
BezStbf Andreas Bechter, SMV Sulz
BezJRef Stefanie Halb, MV Göfis
BezJRef Elisabeth Ploder, MV Göfis

Bezirksversammlung 2018
Die Bezirksversammlung fand am 10. Okt. im 
Hotel Montfort/Feldkirch-Levis statt. In der Ver-
sammlung gaben die Bezirksfunktionäre über 
ihre Tätigkeiten die Berichte ab. Als Ergänzung 
zu den letztjährigen Wahlen wurden Stefanie 
Halb und Elisabeth Ploder vom kooptierten Sta-
tus zu neuen Bezirksjugendreferenten gewählt. 
Die Landesfunktionäre informierten über die 
Neuerungen in der Verbandsarbeit und gratu-
lierten der Jungmusik Frastanz zum Juventus 
2018 – dem Würdigungspreis der österr. Blas-
musik für ihr Musiktheater-Projekt „Mord im 
Klassenzimmer“.

Rückblick 
Die Musikvereine haben im vergangenen Jahr 
wieder viel Vereinstätigkeit in ihren Gemeinden 
geleistet. Obwohl es heuer kein Bezirksmusik-
fest im Bezirk Feldkirch geben hat, wurde in den 
verschiedensten Regionen gefeiert und kleinere 
Feste organisiert. Der Musikverein Klaus feierte 
sein 120-jähriges Bestehen und der Musikver-
ein Laterns sein 100-jähriges Bestandsjubiläum. 

Viele teilnehmende Musikvereine umrahmten 
diese Musikfeste und sie wurden von zahlrei-
chen Blasmusikinteressierten besucht. 

Bericht über die Chronikführung
Die Bezirkschronik FELDKIRCH hat sich im Zeit-
raum 09/2017 bis 09/2018 um 154 Seiten er-
weitert. Die Bezirkschronik besteht gesamt aus 
64 Ordnern mit 13.648 Seiten (seit 1981). Josef 
Zech (ehemaliger BezObm) ist seit Oktober 
1993 Bezirkschronist. Die Chronikunterlagen 
befinden sich im VBV-Archiv im Pförtnerhaus. 
Wir bedanken uns beim Josef für die Führung 
der Chronik recht herzlich.

Ehrungsabend
Der 7. Ehrungsabend fand am 22. Sep. im 
Vereinshaus Röthner Saal in Röthis statt. Wir 
konnten an diesem Abend 38 Ehrungen vorneh-
men: 10x VBV Verdienstmedaille in Silber (25 
Jahre), 13x VBV Verdienstmedaille in Gold (40 
Jahre), 3x VBV Goldene Ehrenspange (50 Jahre), 
2x VBV Goldene Ehrenspange (60 Jahre), 1x 
VBV Goldenes Kapellmeister-Ehrenzeichen (30 
Jahre), 8x ÖBV Verdienstmedaille in Bronze, 1x 
ÖBV Verdienstmedaille in Silber. Wir gratulieren 
und danken für das große Engagement für die 
Blasmusik.
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Stabführerkurse 
Für die Aus- und Weiterbildung für Anfänger 
und Fortgeschrittene Stabführer haben wir 
im Februar 2018 wieder den Stabführerkurs 
angeboten. Diesen führten wir – die Blasmu-
sikbezirke Dornbirn und Feldkirch – wieder 
gemeinsam durch und hatten erfreulich viele 
Anmeldungen. Am ersten Abend standen alle 
grundlegenden Themen der „Musik in Bewe-
gung“ auf dem Programm. Angefangen bei der 
Stabhaltung, die verschiedenen Stockzeichen, 
über die Kommandos, bis hin zu den verschie-
denen Marschaufstellungen. Bei der zweiten 
Lektion wurden die Themen anfangs wiederholt 
und durch die Unterstützung von Schlagwer-
kern vertieft. Zusätzlich wurden alle Formatio-
nen und deren verschiedenen Varianten bis zur 
Stufe D der Marschmusik geprobt. 

Bericht Bezirkskapellmeister
Zunächst möchte ich mich bei allen Vereinen 
für ihr Engagement in der Gemeinde für die 
vielen kirchlichen und weltlichen Anlässe be-
danken. 

Teilnahme an Wertungsspielen
Im vergangenen Jahr fanden wieder die Lan-
deswertungsspiele in Wolfurt statt. Der Blas-
musikbezirk Feldkirch war mit einigen Kapellen 
erfolgreich vertreten.In der Stufe B darf man 
besonders dem Musikverein Frastanz unter 
Martin Madlener gratulieren, sie haben 91,7 
Punkte erreicht und sind in dieser Stufe auf 
dem zweiten Platz gelandet. Ebenfalls in B teil-
genommen haben der Musikverein Gisingen mit 
86 Punkten, die Harmoniemusik Tisis-Tosters 
mit 81,8 Punkten und der Schützenmusikverein 
Sulz mit 81,3 Punkten. In der Stufe C war der 
Musikverein Nofels mit 86 Punkten vertreten 
und in der Stufe D der Musikverein Altenstadt 
mit 85 Punkten. Allen Vereinen eine sehr herz-
liche Gratulation zu den gezeigten Leistungen. 

Hinter einer Teilnahme für ein Wertungsspiel 
steckt viel Mühe und Probenarbeit. Hier gilt 
ganz ausdrücklich immer, dass der Weg das 
Ziel ist. Musikalische Leistungen muss man das 
ganze Jahr über einfordern, ein Wertungsspiel 
ist dann quasi die Spitze dieses Eisbergs. 
Beim Wettbewerb „Musik in Bewegung“ hat die 
Harmoniemusik Muntlix in Langen teilgenom-
men und in der Stufe B 86,81 Punkte erreicht. 
Die Marschmusik als die elementarste Form der 
Blasmusik bedarf einer intensiven, seriösen und 
aufopferungsvollen Pflege. Umso erfreulicher 
ist es, wenn sich Kapellen für einen Wettbe-
werb entscheiden. 

Konzertbesuche
Im vergangenen Jahr fanden wieder zahlreiche 
Konzerte im Bezirk statt, bei denen man die 
musikalische Leistung und den Ideenreichtum 
bewundern konnte. Die Vereine lassen sich sehr 
viel einfallen, um einen Konzertabend durch 
zusätzliche Elemente zu bereichern. Angefan-
gen von Gesangseinlagen, einer „Flugreise“ 
durch die Pixar Studios, der Einsatz von zusätz-
lichen Klangfarben (Celli) im Orchester bis hin 
zu besonders einfallsreichen Moderationen war 
alles dabei. 

Bezirksjungbläserseminar
Auch heuer haben wir wieder das Bezirksjung-
bläserseminar im Schulsportzentrum in Tschag-
guns vom 25. bis 27. März veranstaltet. Dabei 
hatten wir insgesamt 47 Teilnehmer aus neun 
verschiedenen Vereinen. Die Orchesterproben 
wurden von unseren Bezirkskapellmeister Man-
fred Längle geleitet. Ein Dankeschön gilt dem 
Bezirksbeirat Guntram Sauerwein, der uns alle 
drei Tage tatkräftig unterstützt hat. Ein Dank gilt 
ebenfalls den Instrumentallehrer/innen: Lukas 
Nussbaumer, Dietmar Breuss, Guntram Sau-
erwein, Manfred Längle, Stefan Ruprecht und 
Roche Jenny die uns einen Nachmittag lang 
 

Vorarlberger
Blasmusikverband

31



unterstützt haben. Das Abendprogramm gestal-
teten heuer an beiden Abenden eine Gruppe 
vom Musikverein in Nofels. Wir möchten uns 
auch bei ihnen für die reibungslose Nachtauf-
sicht und das tolle und einfallsreiche Abend-
programm bedanken. Am 27. März war es für 
die Kinder dann endlich soweit – sie durften 
beim Abschlusskonzert das Gelernte der letzten 
Tage präsentieren. Nicht nur das musikalische, 
auch das schauspielerische Talent im Stück „A 
day at the circus“ konnten sie unter Beweis stel-
len. Ebenfalls bedanken möchten wir uns bei 
allen Bezirksfunktionären und allen Jugendre-
ferenten und deren Teams für die tolle Arbeit in 
den Vereinen, vor allem im Bereich Jugend.

3.6 Blasmusikbezirk Montafon
Bezirksleitung
BezObm Thomas Rudigier, HM Vandans
BezObmStv Thomas Zuderell, HM Schruns
BezKpm Dietmar Hartmann,  
Ehrenmitglied HM Vandans

BezKpmStv Stefan Ruprecht, HM Tschagguns
BezStbf Thomas Zuderell, HM Schruns
BezJRef Simon Felder, BM Gaschurn-Partenen
BezJRefStv Andreas Stross, HM Tschagguns
BezJRefStv Daniel Saler, BM Silbertal

Bezirksversammlung 2018
Diese fand am 8. Oktober 2018 im Probelokal 
des MV St. Anton i.M. statt. Die Bezirksfunkti-
onäre berichteten über ihre Tätigkeiten. Die 
Landesfunktionäre informierten wieder über 
Neuerungen in der Verbandsarbeit.

36. Montafoner Bezirksmusikfest 
Anlässlich ihres 50-jährigen Bestehens ver-
anstaltete die TK Gantschier vom 15. bis 17. 
Juni gemeinsam mit der Funkenzunft und der 
Feuerwehr Gantschier unter dem Titel „A Fäscht 
metnan“ das 36. Bezirksmusikfest. Höhepunkte 
waren neben dem attraktiven Festprogramm 

sicherlich der Marschmusikwettbewerb am 
Samstag, sowie der große Festumzug mit über 
50 Gruppen am Sonntag. Dank gebührt den 
Organisatoren, den teilnehmenden Vereinen 
und allen freiwilligen Helfern, die das Bezirks-
musikfest wieder zu einem einmaligen Erlebnis 
machten.

Jungbläserseminar 
Das Jungbläserseminar fand heuer vom 3. bis 
6. Sep. zum 43. Mal statt und wir durften wie-
der im Ferienhaus am Golm gastieren. Es kann 
vielleicht bereits nächstes Jahr wieder in der 
Bielerhöhe stattfinden, dies wird aber noch 
frühzeitig mit den Verantwortlichen besprochen 
und bekanntgegeben. 53 Kinder nahmen beim 
Seminar teil, welche wieder von Lehrern der 
Musikschule Montafon unterrichtet wurden. 
Diese studierten in vier Tagen jeweils Ensem-
ble- sowie Orchesterstücke ein, welche sie 
schlussendlich im Bergrestaurant am Golm stolz 
den Eltern, Verwandten und Freunden präsen-
tierten. Neu war die Verpflegungssituation, 
welche zum ersten Mal vom Gasthof Matschwitz 
übernommen wurde. Am zweite Tag waren auch 
wieder die Jugendreferenten des Tals vor Ort 
um ihren Nachwuchs zu besuchen. Heuer über-
nahmen erstmals der Bezirksjugendreferent 
Simon Felder mit seinem Stellvertreter Daniel 
Saler die Leitung des Seminars. 
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Musik in Bewegung
Beim Marschmusikwettbewerb (anlässlich des 
36. Bezirksmusikfestes in Gantschier) nahmen 
insgesamt neun Kapellen in den Bewertungs-
stufen B (2 Teilnehmer), C (3 Teilnehmer) D (3 
Teilnehmer) und E (1 Teilnehmer) teil. Auch fand 
in Zusammenarbeit mit dem Blasmusikbezirk 
Bludenz am 5. und 12. März ein Stabführerkurs 
für Anfänger und Fortgeschrittene unter der 
Leitung von Erik Brugger und Thomas Zuderell 
in der Musikmittelschule Thüringen statt.

Landeswertungsspiel
Beim diesjährigen Landeswertungsspiel, wel-
ches vom 25. bis 27. Mai 2018 in Wolfurt statt-
fand, war der Bezirk Montafon mit vier Kapellen 
vertreten. Dabei konnten die teilnehmenden 
Vereine in den in Klammer angeführten Bewer-
tungsstufen folgende Punkte erspielen: HM 
Tschagguns 90,2 Punkte (B), HM Bartholomä-
berg 81,7 Punkte (B), HM Vandans 84,5 Punkte 
(C), MV St. Anton i.M. 83,1 Punkte (C). Herzliche 
Gratulation zu den schönen Erfolgen!
Dirigentenausbildung, Blasorchesterleitung
Der Bedarf, bzw. die Nachfrage nach Dirigenten 
ist immer wieder in hohem Maße gegeben und 
aktuell. So ist es auch im Montafon ein ständi-
ges Anliegen, der Ausbildung zukünftiger Re-
gisterleiter und Dirigenten großes Augenmerk 
zu schenken. Wir sind in der erfreulichen Lage 
immer wieder talentierte, fleißige und ambitio-
nierte junge Instrumentalisten in den Vereinen 

wie in den einzelnen Klassen der Musikschule 
zu finden, die an eine solche Aufgabe herange-
führt werden können. Dirigieren wird seit dem 
Schuljahr 2016/17 über einige MS des Landes 
angeboten und durchgeführt. Auch die MS Mon-
tafon bietet dieses Fach an. Derzeit nehmen 
zehn Schüler/innen Unterricht in Dirigieren an 
der MS Montafon. 

Prüfungswesen - Stufenprüfungen -
Leistungsabzeichen
Im Wintersemester besuchten 14 SchülerInnen 
der Musikschule Montafon den Musikkundeun-
terricht für die Unterstufenprüfung (Bronze). Im 
2. Semester absolvierten elf SchülerInnen den 
Musikkundeunterricht für die Mittelstufenprü-
fung (Silber). Die praktischen Prüfungen wurden 
insgesamt von 59 Kandidaten (nur Blasmusik) 
abgelegt (33 Junior, 15 Bronze und 11 Silber). 
Die Prüfungen fanden an der Musikschule Mon-
tafon statt und wurden von allen erfolgreich 
bewältigt. Johannes Stross (HM Tschagguns), 
Euphonium hat die praktische Prüfung in der 
Oberstufe erfolgreich abgelegt. 
Musikschule Montafon
Dzt. stehen insgesamt 225 Schülerinnen und 
Schüler, welche dem Blasmusikbereich zuzu-
rechnen sind, an der Musikschule Montafon in 
Ausbildung (91 Holzbläser, 75 Blechbläser, 49 
Schlagwerker und 10 Dirigierschüler). Diese 
Zahl ist doch ein recht beachtlicher Anstieg zum 
vergangenen Schuljahr. Die Zusammenarbeit 
zwischen den Blasmusikvereinen und der Mu-
sikschule ist auch für die Zukunft ein wichtiges 
Thema.
Das Fach „Musikalisches Gestalten“ wird an den 
VS Schruns, Tschagguns + Vandans im Rahmen 
der Nachmittagsbetreuung angeboten und wird 
derzeit von gesamt ca. 40 SchülerInnen be-
sucht. Im Schuljahr 2017/2018 fanden ca. 50 
Veranstaltungen an der MS Montafon statt. Ab 
Herbst 2018 kommt es zu einer Neubesetzung 
im Fach Klarinette durch Vanessa Klöpping. 
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3.7 Hofsteiger Musikvereinigung
Leitung
Obmannschaft MV Buch, Dominik Steurer
Schriftführer Ewald Gunz, Wohnort Wolfurt

Allgemeines
Seit 1929 gehören der Hofsteiger Musikverei-
nigung die Musikkapellen aus Alberschwende, 
Bildstein, Buch, Dornbirn-Haselstauden, Hard, 
Lauterach, Schwarzach und Wolfurt an. Gemein-
samkeit und kooperatives Auftreten waren 
damals wie heute Eckpfeiler dieser Vereinigung. 
Gegenseitige Besuche bei Konzerten, Musikfes-
ten und Veranstaltungen sowie Unterstützung 
auch im Bereich der Jugendförderung werden 
aktuell wieder verstärkt gelebt. 

Aktivitäten
Bei der letzten Versammlung im November 
2016 hat der MV Buch mit Obm Dominik Steu-
rer turnusmäßig von der BM Wolfurt mit Obm 
Michael Köb für zwei Jahre die Obmannschaft 
übernommen. Vom 5. bis 8. Juli 2018 fand in 
Buch das 51. Bregenzerwälder Bezirksmusikfest 
statt. Im Rahmen dieser Großveranstaltung wur-
de die Hofsteiger Musikvereinigung in die Akti-
vitäten eingebunden. Alle Hofsteiger Musikka-
pellen haben daranteilgenommen und durch ihr 
kooperatives Auftreten die Gesinnung auch in 
diesem Jahr aufleben lassen. Im Rahmen dieser 
Veranstaltung stellten auch einige Hofsteiger 
Musikvereine bei den Landeswertungsspielen 
im Cubus in Wolfurt ihr Können unter Beweis 
und schnitten hervorragend ab.

HofsteigHorns4tett
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Ensemble-Teilnehmer beim Bundeswettbewerb 2018

Die Silberhölzer

HofsteigHorns4tett

Blech-Lust Blechbläserquartett

Junges Blech
tres hilkateres

Tri-Angel
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Blasmusikbezirk Bludenz
22 ordentliche und 4 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusikverein Bludesch
Bürgermusikverein Nenzing
Dorfmusik Bürserberg
Harmoniemusik Dalaas
Harmoniemusik Klösterle
Harmoniemusik Ludesch
Vereinigte Harmoniemusik Stallehr-Bings-Radin
Harmoniemusik Wald a. A.
Harmoniemusikverein Bürs
Musikverein Beschling
Musikverein Braz
Musikverein Fraßenecho Raggal
Musikverein Gurtis
Musikverein Harmonie Sonntag
Musikverein St. Gerold
Musikverein Thüringen
Musikverein Thüringerberg
Sonnenberger Harmoniemusik Nüziders
Stadtmusik Bludenz
Trachtenkapelle Brand
Trachtenkapelle Fontanella
Trachtenkapelle Lech am Arlberg

Eisenbahnermusik Bludenz *
Firobat Musig *
Schulmusik der Musikmittelschule Thüringen *
Schülerblasorchester der MS Walgau *

Blasmusikbezirk Bregenz
20 ordentliche und 5 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusik Hard
Bürgermusik Höchst
Bürgermusikverein Sulzberg
Musikkapelle Harmonie Mittelberg
Musikverein Alpenklänge Thal
Musikverein d‘ Hirschegger
Musikverein Doren
Musikverein Eichenberg
Musikverein Fluh
Musikverein Fußach
Musikverein Gaissau
Harmoniemusikverein Hohenweiler
Musikverein Hörbranz
Musikverein Kennelbach
Musikverein Langen 
Musikverein Lochau
Musikverein Möggers
Stadtkapelle Bregenz-Vorkloster
Stadtmusik Bregenz
Trachtenkapelle Riezlern

Fun by Klang *
Jugendkapelle Langen-Thal-Doren *
Militärmusik Vorarlberg *
Verein der Polizeimusik Vorarlberg *
WAJUBA Walser Jugend Band *

Blasmusikbezirk Bregenzerwald
22 ordentliche und 2 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusik Au
Bürgermusik Bezau
Musikverein Alberschwende
Musikverein Alpenklänge Damüls
Musikverein Bergesecho Langenegg
Musikverein Bizau
Musikverein Buch
Musikverein Cäcilia Schoppernau
Musikverein Egg
Musikverein Großdorf
Musikverein Harmonie Andelsbuch
Musikverein Harmonie Reuthe
Musikverein Hittisau-Bolgenach
Musikverein Krumbach
Musikverein Lingenau
Musikverein Mellau
Musikverein Müselbach
Musikverein Riefensberg
Musikverein Schnepfau
Musikverein Schröcken 1962
Musikverein Schwarzenberg
Musikkapelle Sibratsgfäll

Blasmusik der Musikhauptschule Lingenau *
Blasmusik Lesanka *

Blasmusikbezirk Dornbirn
16 ordentliche und 4 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusik Götzis 1824
Bürgermusik Hohenems 1821
Bürgermusik Lauterach
Bürgermusik Schwarzach
Bürgermusik Wolfurt
Bürgermusikverein Mäder 1900
Gemeindemusik Götzis 1824
Musikgesellschaft Dornbirn-Hatlerdorf
Musikverein Bildstein
Musikverein Concordia Lustenau
Musikverein Dornbirn-Rohrbach
Musikverein Harmonie Altach
Musikverein Lustenau
Schützenmusikverein Koblach
Stadtkapelle Dornbirn-Haselstauden
Stadtmusik Dornbirn

                                                       Vorarlberger Blasmusikverband                             Bezirkseinteilung – Mitgliedsvereine
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60er-Musikanten Dornbirn *
Blasorchester der Musikmittelschule Götzis *
Brassband Vorarlberg *
Schülerblasorchester der Musikmittelschule Dornbirn *

Blasmusikbezirk Feldkirch
22 ordentliche und 2 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusik Fraxern 1865
Bürgermusik Klaus
Bürgermusik Rankweil
Gemeindemusik Schlins
Gemeindemusik Schnifis
Harmoniemusik Muntlix
Harmoniemusik Tisis-Tosters
Musikverein Cäcilia Batschuns
Musikverein Feldkirch Altenstadt
Musikverein Feldkirch-Nofels
Musikverein Frastanz
Musikverein Gisingen
Musikverein Göfis
Musikverein Harmonie Meiningen
Musikverein Harmonie Röthis
Musikverein Harmonie Weiler
Musikverein Laterns

  

Musikverein Satteins
Musikverein Übersaxen
Musikverein Viktorsberg
Schützenmusikverein Sulz
Stadtmusik Feldkirch

Bärig Böhmisch *
Sinfonisches Blasorchester Vorarlberg *

Blasmusikbezirk Montafon
9 ordentliche Mitglieder

Bürgermusik Gaschurn-Partenen
Bürgermusik Silbertal
Bürgermusik St. Gallenkirch
Harmoniemusik Bartholomäberg
Harmoniemusik Schruns
Harmoniemusik Tschagguns
Harmoniemusik Vandans
Musikverein St. Anton im Montafon
Trachtenkapelle Gantschier-Montafon

                                                       Vorarlberger Blasmusikverband                             Bezirkseinteilung – Mitgliedsvereine

Der VBV hat 128 Mitgliedsvereine und Mitgliedsblasorchester, davon 111 ordentliche und 17 außerordentliche. 
*Die außerordentlichen Vereine sind von Pflichten befreit und haben bei Bezirks- und Generalversammlung
kein Stimmrecht.
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Bezeichnung / Bezirke Bludenz Bregenz Breg.Wald Dornbirn Feldkirch Montafon SUMME/VBG Vergleich 2017
ordentliche Musikvereine im Land 22 20 22 16 22 9 111 111
außerordentliche Musikvereine im Land 4 5 2 4 2 0 17 17
Gesamt 26 25 24 20 24 9 128 128

Subventionen des Landes € 0,00 € 3.870,00 € 4.214,00 € 4.040,00 € 3.631,00 € 5.175,00 € 20.930,00 € 20.811,00
Subventionen der Gemeinden € 145.861,00 € 213.420,00 € 141.643,00 € 186.327,00 € 129.007,00 € 118.993,00 € 935.251,00 € 873.732,00
Subventionen Bund € 0,00 € 0,00 € 2.571,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 2.571,00 € 321,00
Gesamt € 145.861,00 € 217.290,00 € 148.428,00 € 190.367,00 € 132.638,00 € 124.168,00 € 958.752,00 € 894.864,00

Neuanschaffung Instrumente € 53.310,00 € 46.547,00 € 96.304,00 € 102.748,00 € 87.001,00 € 29.962,00 € 415.872,00 € 400.092,00
Reparaturen Instrumente € 33.236,00 € 33.131,00 € 34.274,00 € 37.258,00 € 38.427,00 € 20.850,00 € 197.176,00 € 205.361,00
Bekleidung € 89.832,00 € 75.485,00 € 61.069,00 € 40.926,00 € 78.030,00 € 40.405,00 € 385.747,00 € 393.444,00
Noten € 19.531,00 € 26.177,00 € 29.268,00 € 34.287,00 € 29.966,00 € 9.969,00 € 149.198,00 € 136.541,00
AKM € 5.341,00 € 6.798,00 € 5.510,00 € 4.709,00 € 12.724,00 € 1.225,00 € 36.307,00 € 36.002,00
Neubau Musikheim € 36.339,00 € 0,00 € 10.624,00 € 1.752,00 € 8.000,00 € 0,00 € 56.715,00 € 33.247,00
Erhaltung Musikheim € 19.191,00 € 20.261,00 € 23.308,00 € 82.567,00 € 38.456,00 € 27.516,00 € 211.299,00 € 150.172,00
Bildung € 14.394,00 € 45.890,00 € 23.394,00 € 36.639,00 € 20.738,00 € 14.599,00 € 155.654,00 € 138.858,00
Sonstiges € 325.284,00 € 400.086,00 € 277.982,00 € 510.688,00 € 542.587,00 € 168.667,00 € 2.225.290,00 € 2.032.354,00
Ausgaben Gesamt € 596.458,00 € 654.375,00 € 561.733,00 € 851.574,00 € 855.929,00 € 313.193,00 € 3.833.258,00 € 3.526.071,00

Differnz von Subvention minus Ausgaben
Summe von Vereinen selbst aufgebracht € 450.597,00 € 437.085,00 € 413.305,00 € 661.207,00 € 723.291,00 € 189.025,00 € 2.874.506,00 € 2.631.207,00

Jugendorchester im Land 11 16 18 16 21 8 90 88

MusikerInnen in Jugendorchester 160 226 360 581 468 123 1918 1851

Vollproben 823 915 989 781 1083 418 5009 4913
Teilproben 231 133 206 159 234 511 1474 1046
Vollproben Jugend 191 366 431 601 728 103 2420 2185
Teilproben Jugend 32 16 11 80 80 8 227 215
Gesamt 1277 1430 1637 1621 2125 1040 9130 8359

Vereinseigene Musikfeste 4 7 3 10 4 1 29 52
Vereinseigene Konzerte 47 56 56 43 59 28 289 284
Öffentliche Anlässe 47 42 41 46 57 36 269 292
VA Tourismusverbände 25 17 44 3 4 24 117 122
VA Körperschaften 20 17 9 17 41 14 118 135
VA Kirchliche Feierlichkeiten 71 73 93 57 91 40 425 441
Begräbnisse 13 16 10 7 12 2 60 70
Sonstige Anlässe 156 141 89 89 101 48 624 672
Teilnahme an Bezirksmusikerfesten 15 18 18 4 20 3 78 100
Teilnahme an Landesmusikerfesten 0 1 0 0 0 0 1 0
Konzertreisen ins Ausland 1 4 3 4 5 3 20 12
Vereinseigene Musikerfeste Jugend 0 1 0 12 2 0 15 19
Vereinseigene Konzerte Jugend 14 18 29 27 45 12 145 139
Öffentliche Anlässe Jugend 3 9 9 14 18 1 54 54
VA Touristenverbände Jugend 0 2 2 0 0 0 4 7
VA Körperschaften Jugend 0 3 0 15 9 0 27 24
VA Kirchliche Feierlichkeiten Jugend 2 8 16 12 13 1 52 48
Begräbnisse Jugend 0 0 0 0 0 0 0 3
Sonstige Anlässe Jugend 13 16 13 24 27 4 97 89
Gesamt 431 449 435 384 508 217 2424 2563

Aktive Musikerinnen bis 30 268 241 324 266 313 134 1546 1576
Aktive Musiker bis 30 227 219 290 281 270 120 1407 1452
Aktive Musikerinnen über 30 113 124 98 154 116 59 664 617
Aktive Musiker über 30 402 411 389 435 424 128 2189 2225
Aktive Musiker/innen gesamt 1010 995 1101 1136 1123 441 5806 5870

Aktive Musikerinnen  381 365 422 420 429 193 2210 2193
Aktive Musiker  629 630 679 716 694 248 3596 3677
Aktive Musiker/innen gesamt 1010 995 1101 1136 1123 441 5806 5870

Musikschülerinnen bis 30 185 266 519 617 508 132 2234 2264
Musikschüler bis 30 168 307 418 706 509 153 2269 2235
Musikschülerinnen über 30 2 14 2 10 0 2 30 23
Musikschüler über 30 7 6 3 10 6 5 37 36
Musikschüler/innen gesamt* 362 593 942 1343 1023 292 4570 4558

Musikschülerinnen  187 280 521 627 508 134 2264 2287
Musikschüler 175 313 421 716 515 158 2306 2271
Musikschüler/innen gesamt * 362 593 942 1343 1023 292 4570 4558

* Rund die Hälfte der Musikschüler/innen  sind bereits bei den aktiven Musiker/innen enthalten.

Blasmusik - Statistik

Vorarlberger
Blasmusikverband
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Bezeichnung / Bezirke Bludenz Bregenz Breg.Wald Dornbirn Feldkirch Montafon SUMME/VBG Vergleich 2017
ordentliche Musikvereine im Land 22 20 22 16 22 9 111 111
außerordentliche Musikvereine im Land 4 5 2 4 2 0 17 17
Gesamt 26 25 24 20 24 9 128 128

Subventionen des Landes € 0,00 € 3.870,00 € 4.214,00 € 4.040,00 € 3.631,00 € 5.175,00 € 20.930,00 € 20.811,00
Subventionen der Gemeinden € 145.861,00 € 213.420,00 € 141.643,00 € 186.327,00 € 129.007,00 € 118.993,00 € 935.251,00 € 873.732,00
Subventionen Bund € 0,00 € 0,00 € 2.571,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 2.571,00 € 321,00
Gesamt € 145.861,00 € 217.290,00 € 148.428,00 € 190.367,00 € 132.638,00 € 124.168,00 € 958.752,00 € 894.864,00

Neuanschaffung Instrumente € 53.310,00 € 46.547,00 € 96.304,00 € 102.748,00 € 87.001,00 € 29.962,00 € 415.872,00 € 400.092,00
Reparaturen Instrumente € 33.236,00 € 33.131,00 € 34.274,00 € 37.258,00 € 38.427,00 € 20.850,00 € 197.176,00 € 205.361,00
Bekleidung € 89.832,00 € 75.485,00 € 61.069,00 € 40.926,00 € 78.030,00 € 40.405,00 € 385.747,00 € 393.444,00
Noten € 19.531,00 € 26.177,00 € 29.268,00 € 34.287,00 € 29.966,00 € 9.969,00 € 149.198,00 € 136.541,00
AKM € 5.341,00 € 6.798,00 € 5.510,00 € 4.709,00 € 12.724,00 € 1.225,00 € 36.307,00 € 36.002,00
Neubau Musikheim € 36.339,00 € 0,00 € 10.624,00 € 1.752,00 € 8.000,00 € 0,00 € 56.715,00 € 33.247,00
Erhaltung Musikheim € 19.191,00 € 20.261,00 € 23.308,00 € 82.567,00 € 38.456,00 € 27.516,00 € 211.299,00 € 150.172,00
Bildung € 14.394,00 € 45.890,00 € 23.394,00 € 36.639,00 € 20.738,00 € 14.599,00 € 155.654,00 € 138.858,00
Sonstiges € 325.284,00 € 400.086,00 € 277.982,00 € 510.688,00 € 542.587,00 € 168.667,00 € 2.225.290,00 € 2.032.354,00
Ausgaben Gesamt € 596.458,00 € 654.375,00 € 561.733,00 € 851.574,00 € 855.929,00 € 313.193,00 € 3.833.258,00 € 3.526.071,00

Differnz von Subvention minus Ausgaben
Summe von Vereinen selbst aufgebracht € 450.597,00 € 437.085,00 € 413.305,00 € 661.207,00 € 723.291,00 € 189.025,00 € 2.874.506,00 € 2.631.207,00

Jugendorchester im Land 11 16 18 16 21 8 90 88

MusikerInnen in Jugendorchester 160 226 360 581 468 123 1918 1851

Vollproben 823 915 989 781 1083 418 5009 4913
Teilproben 231 133 206 159 234 511 1474 1046
Vollproben Jugend 191 366 431 601 728 103 2420 2185
Teilproben Jugend 32 16 11 80 80 8 227 215
Gesamt 1277 1430 1637 1621 2125 1040 9130 8359

Vereinseigene Musikfeste 4 7 3 10 4 1 29 52
Vereinseigene Konzerte 47 56 56 43 59 28 289 284
Öffentliche Anlässe 47 42 41 46 57 36 269 292
VA Tourismusverbände 25 17 44 3 4 24 117 122
VA Körperschaften 20 17 9 17 41 14 118 135
VA Kirchliche Feierlichkeiten 71 73 93 57 91 40 425 441
Begräbnisse 13 16 10 7 12 2 60 70
Sonstige Anlässe 156 141 89 89 101 48 624 672
Teilnahme an Bezirksmusikerfesten 15 18 18 4 20 3 78 100
Teilnahme an Landesmusikerfesten 0 1 0 0 0 0 1 0
Konzertreisen ins Ausland 1 4 3 4 5 3 20 12
Vereinseigene Musikerfeste Jugend 0 1 0 12 2 0 15 19
Vereinseigene Konzerte Jugend 14 18 29 27 45 12 145 139
Öffentliche Anlässe Jugend 3 9 9 14 18 1 54 54
VA Touristenverbände Jugend 0 2 2 0 0 0 4 7
VA Körperschaften Jugend 0 3 0 15 9 0 27 24
VA Kirchliche Feierlichkeiten Jugend 2 8 16 12 13 1 52 48
Begräbnisse Jugend 0 0 0 0 0 0 0 3
Sonstige Anlässe Jugend 13 16 13 24 27 4 97 89
Gesamt 431 449 435 384 508 217 2424 2563

Aktive Musikerinnen bis 30 268 241 324 266 313 134 1546 1576
Aktive Musiker bis 30 227 219 290 281 270 120 1407 1452
Aktive Musikerinnen über 30 113 124 98 154 116 59 664 617
Aktive Musiker über 30 402 411 389 435 424 128 2189 2225
Aktive Musiker/innen gesamt 1010 995 1101 1136 1123 441 5806 5870

Aktive Musikerinnen  381 365 422 420 429 193 2210 2193
Aktive Musiker  629 630 679 716 694 248 3596 3677
Aktive Musiker/innen gesamt 1010 995 1101 1136 1123 441 5806 5870

Musikschülerinnen bis 30 185 266 519 617 508 132 2234 2264
Musikschüler bis 30 168 307 418 706 509 153 2269 2235
Musikschülerinnen über 30 2 14 2 10 0 2 30 23
Musikschüler über 30 7 6 3 10 6 5 37 36
Musikschüler/innen gesamt* 362 593 942 1343 1023 292 4570 4558

Musikschülerinnen  187 280 521 627 508 134 2264 2287
Musikschüler 175 313 421 716 515 158 2306 2271
Musikschüler/innen gesamt * 362 593 942 1343 1023 292 4570 4558

* Rund die Hälfte der Musikschüler/innen  sind bereits bei den aktiven Musiker/innen enthalten.
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Finanzbericht
Bezeichnung Ausgang Eingang Saldo Vorjahr

Sponsoring -3.400,00 17.000,00 13.600,00 12.600,00
 Subvention Land 0,00 235.000,00 235.000,00 235.000,00

Einnahmen Ergebnis -3.400,00 252.000,00 248.600,00 247.600,00
Kurse Musik -997,00 116,00 -881,00 -300,00 
Kurse Organisation 0,00 499,00 499,00 0,00
Dirigentenausbildung -8.956,36 0,00 -8.956,36 -8.430,27 
Stabführerausbildung 0,00 462,00 462,00 215,00
Förderung ÖBV-Kurse -2.459,34 0,00 -2.459,34 -3.009,78 
Fachliteratur -3.654,80 0,00 -3.654,80 -3.670,57 
Aus- und Fortbildung Ergebnis -16.067,50 1.077,00 -14.990,50 -15.195,62 
Jugend 0,00 1.000,00 1.000,00 690,30
Jugendprojekt Land, IBC -35.771,48 20.318,00 -15.453,48 -8.671,70 
Jugendprojekt Bludenz, JBS -9.892,72 4.810,00 -5.082,72 -157,26 
Jugendprojekt Bregenz, JBS -10.448,50 3.249,06 -7.199,44 -6.324,99 
Jugendprojekt Bregenzerwald, JBS -4.363,56 385,41 -3.978,15 -3.912,08 
Jugendprojekt Dornbirn, Orchesterseminar -3.594,45 1.441,85 -2.152,60 -3.893,24 
Jugendprojekt Feldkirch, JBS -8.745,40 3.820,00 -4.925,40 -6.650,41 
Jugendprojekt Montafon, JBS -4.200,00 0,00 -4.200,00 -4.240,00 
Jugendwettbewerb, JBO -1.660,00 0,00 -1.660,00 -9.696,14 
Jugendwettbewerb, Musik in kleinen Gruppen -5.040,86 0,00 -5.040,86 0,00
Landesjugendbeirat -43.015,32 43.716,35 701,03 5.174,43
Jugend Ergebnis -126.732,29 78.740,67 -47.991,62 -37.681,09 
Erlöse 0,00 1.933,45 1.933,45 6.686,22
Ehrenzeichen -2.326,62 3.255,50 928,88 71,46
Leistungsabzeichen -6.785,80 13.389,60 6.603,80 10.920,53
Bild- und Tonträger 0,00 76,66 76,66 75,00
Adressen 0,00 45,00 45,00 0,00
Erlöse Ergebnis -9.112,42 18.700,21 9.587,79 17.753,21
Projektförderung -780,00 0,00 -780,00 -3.600,00 
Registerservice -1.850,00 0,00 -1.850,00 -1.720,00 
Mitgliedsbeiträge -2.500,00 0,00 -2.500,00 -200,00 
AKM -51.604,42 28.469,10 -23.135,32 -23.215,90 
Förderung Ergebnis -56.734,42 28.469,10 -28.265,32 -28.735,90 
Personal -52.284,35 0,00 -52.284,35 -50.692,26 
Spesen -34.755,03 1.286,06 -33.468,97 -37.963,07 
Miete & Betriebskosten -7.011,62 0,00 -7.011,62 -7.660,58 
Kopierer -2.853,80 0,00 -2.853,80 -3.029,43 
Software, Lizenzen -5.017,76 0,00 -5.017,76 -4.722,25 
Internet -773,82 0,00 -773,82 -1.746,57 
Büromaterial -655,19 0,00 -655,19 -460,33 
Porto -2.339,38 0,00 -2.339,38 -2.321,43 
Telefon -300,39 0,00 -300,39 -837,11 
Öffentlichkeitsarbeit -6.100,34 300,00 -5.800,34 -9.860,46 
Versicherung -2.137,76 0,00 -2.137,76 -1.803,44 
Finanzergebnis -256,35 459,77 203,42 177,07
Verwaltung Ergebnis -114.485,79 2.045,83 -112.439,96 -120.919,86 
Veranstaltungen -2.393,74 0,00 -2.393,74 -1.000,00 
Generalversammlung -2.605,36 0,00 -2.605,36 -4.983,34 
Neujahrsempfang -5.430,39 0,00 -5.430,39 -5.306,88 
Veranstaltung Bludenz, Ehrungsabend -3.295,15 0,00 -3.295,15 -2.333,73 
Veranstaltung Bregenz, Ehrungsabend -7.588,27 0,00 -7.588,27 -1.850,92 
Veranstaltung Bregenzerwald, Ehrungsabend -2.254,10 0,00 -2.254,10 -2.347,40 
Veranstaltung Dornbirn, Ehrungsabend -1.920,30 0,00 -1.920,30 -2.130,50 
Veranstaltung Feldkirch, Ehrungsabend -2.411,49 0,00 -2.411,49 -3.177,60 
Veranstaltungen Ergebnis -27.898,80 0,00 -27.898,80 -23.130,37 
Konzertwertung, Land -21.150,39 0,00 -21.150,39 0,00
Konzertwertung, Entsendung -2.600,00 0,00 -2.600,00 0,00
Musik in Bewegung, Bregenz -1.101,56 0,00 -1.101,56 -7.963,52 
Musik in Bewegung, Montafon -1.091,06 0,00 -1.091,06 0,00
Wettbewerbe Ergebnis -25.943,01 0,00 -25.943,01 -7.963,52 

Gesamtergebnis -380.374,23 381.032,81 658,58 31.726,85
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Ehrentafel des Vorarlberger Blasmusikverbandes
VBV‐Silbernes Ehrenzeichen für 25 Jahre
ALTENBURGER Michael Bürgermusik Götzis 1824
ALTMANN Roman Musikverein Alpenklänge Thal
BEREUTER Christian Musikverein Lingenau
BEREUTER Thomas Musikkapelle Sibratsgfäll
BERTEL Andreas Musikverein Fraßenecho Raggal
BITSCHI Norbert Trachtenkapelle Brand
BROGER Mathias Bürgermusik Bezau
BROMM Dominik Trachtenkapelle Riezlern
BRUNNER Jürgen Musikverein Concordia Lustenau
BURTSCHER Heidi Harmoniemusik Dalaas
BUTZERIN Sabine Harmoniemusik Tschagguns
DOBLER‐KASSEROLER Manuela Bürgermusikverein Nenzing
DOMIG Yvonne Musikverein Satteins
DÖNZ Norbert Harmoniemusik Wald am Arlberg
DÖRLER Andreas Bürgermusik Lauterach
DORN Tamara Musikkapelle Sibratsgfäll
ELENDER Werner Musikverein Feldkirch Altenstadt
FEßLER Willi Musikverein Möggers
FETZ Bernhard Musikverein Harmonie Reuthe
FETZ Reinhard Bürgermusik Au
FEURSTEIN Daniel Bürgermusik Höchst
FINK Stefan Musikverein Krumbach
FRITZ Michael Harmoniemusik Dalaas
GANTNER Stefan Musikverein Frastanz
GAPP Andreas Musikkapelle Harmonie Mittelberg
GMEINER Daniela Musikverein Möggers
GUSNER Marc Trachtenkapelle Lech am Arlberg
HÄMMERLE Judith Musikverein Lustenau
HÄMMERLE Stefan Musikverein Lustenau
HEHLE Stefan Musikverein Eichenberg
HEIDEGGER Josef Musikverein Möggers
HEINZLE Nicole Musikverein Eichenberg
HEINZLE Reinhard Musikverein Eichenberg
JENNY Roche Dorfmusik Bürserberg
KECKEIS Claudia Harmoniemusik Muntlix
KICKER Christine Bürgermusik Rankweil
KONZETT Thomas Musikverein Harmonie Sonntag
LADSTÄTTER Alex Bürgermusik Lauterach
LÄNGLE Jürgen Musikverein Harmonie Weiler
LOACKER Sandra Musikverein Concordia Lustenau
MADLENER Martin Musikverein Frastanz
MARENT Jodok Harmoniemusik Schruns
MATT Horst Musikverein Laterns
METZLER Katharina Musikverein Müselbach
MEUSBURGER Thomas Bürgermusik Bezau
MÜNDLE Christian Harmoniemusik Klösterle
MUXEL Stefan Musikverein Harmonie Reuthe
NAIER Alexandra Musikverein Concordia Lustenau
NESENSOHN Gottfried Musikverein Laterns
NIEDERER Martin Musikverein Fußach
ÖLLER Wolfram Musikverein Fluh
PRAßL Martin Bürgermusik Lauterach
PRESSNIG Michael Bürgermusik Wolfurt
RHOMBERG Manfred Musikgesellschaft Dornbirn Hatlerdorf
RIEDER Christof Bürgermusik Schwarzach
RÜDISSER Lukas Bürgermusik Lauterach
RUPFLE Martin Musikverein Eichenberg
SCHMELZENBACH Gebhard Musikverein Doren
SCHMIDT Mathias Bürgermusik Lauterach
SCHWARZHANS Sonja Musikverein Hittisau‐Bolgenach
SCHWÄRZLER Klaus Musikverein Bergesecho Langenegg
SIMMA David Musikverein Mellau
SIMMA Mathias Bürgermusik Au
SINZ Joachim Musikverein Doren
STEFANI Thomas Musikverein Kennelbach
STEURER Juliane Musikverein Doren
SUMMER Christian Musikverein Frastanz
TVERSKY Susan Trachtenkapelle Lech am Arlberg
VIOLAND‐METZLER Sabrina Musikverein Alpenklänge Thal
VOGT Manuel Musikverein Concordia Lustenau
WACHTER Marcus Trachtenkapelle Gantschier
WALCH Christine Vereinigte HM Stallehr‐Bings‐Radin

VBV‐Goldenes Ehrenzeichen für 40 Jahre
BEER Dietmar Musikverein Cäcilia Schoppernau
BEER Reinhard Musikverein Cäcilia Schoppernau
BELL Walter Musikverein Harmonie Röthis

BERCHTOLD Klaus Musikverein Harmonie Andelsbuch
BEREUTER Claudia Trachtenkapelle Riezlern
BERLINGER Martin Musikverein Langen
BERTHOLD Alexander Harmoniemusik Wald am Arlberg
BICKEL Günter Musikverein Harmonie Röthis
BISCHOF Robert Bürgermusik Rankweil
BITSCHNAU Thomas Bürgermusik Silbertal
BÖSCH Alwin Musikverein Concordia Lustenau
BROGER Anita Musikkapelle Harmonie Mittelberg
BÜSEL Otto Bürgermusik Klaus
DIETRICH Leopold Musikverein Bizau
DÖNZ Florian Bürgermusik Silbertal
ELLER Bernhard Musikverein Eichenberg
FETZ Gerhard Musikverein Cäcilia Schoppernau
FISCHER Wolfgang Verein der Polizeimusik Vorarlberg
FISCHER Martin Musikverein Concordia Lustenau
FLEISCHMANN Thomas Gemeindemusik Götzis 1824
GESER Diedo Musikverein Harmonie Andelsbuch
HAAG Wilfried Musikverein Schwarzenberg
HAAS Hermann Musikverein Harmonie Röthis
HACKL Stefan Bürgermusikverein Nenzing
HAMMERMANN Hermine Schützenmusikverein Koblach
HENNY Karlheinz Musikverein Cäcilia Batschuns
HOSP Gerold Musikverein Satteins
HUBER Fidel Musikverein Fraßenecho Raggal
JENNY Pirmin Musikverein Fraßenecho Raggal
KAUFMANN Martin Sonnenberger HM Nüziders
KEGELE Albert Trachtenkapelle Brand
KLIEN Silvia Harmoniemusik Muntlix
KONTSCHIEDER Anton Bürgermusik Klaus
LAMPERT Günther Musikverein Viktorsberg
LÄNGLE Klaus Harmoniemusik Muntlix
LÄSSER Manfred Musikverein Müselbach
LÄSSER Peter Musikverein Hittisau‐Bolgenach
LÄSSER Hubert Musikverein Doren
LIESINGER Horst Bürgermusik Schwarzach
MADLENER Wilfried Musikverein Cäcilia Schoppernau
MAIER Rainer Musikverein Doren
MAIER Thomas Harmoniemusik Klösterle
MANGENG Roland Harmoniemusik Bartholomäberg
MARTE Harald Musikverein Viktorsberg
MATHIS Paul Bürgermusik Hohenems 1821
MEUSBURGER Stefan Musikverein Harmonie Andelsbuch
MEYER Jürgen Musikverein Concordia Lustenau
ÖTTL Wolfgang Musikverein Gisingen
RÄDLER Bernhard Musikverein Eichenberg
REISCH Karoline Musikverein Frastanz
SALER Hubert Bürgermusik Silbertal
SCHLACHTER Elke Musikverein Concordia Lustenau
SCHNEIDER Robert Stadtmusik Dornbirn
SCHWANZER Gabriel Musikverein Satteins
SOHM Walter Musikverein Müselbach
SPARR Herbert Bürgermusik Höchst
STROBL Günther Musikverein Alpenklänge Damüls
TRATTER Oswald Schützenmusikverein Koblach
TREMUEL Eric Sonnenberger HM Nüziders
VALLASTER Gerhard Harmoniemusik Bartholomäberg
WECHNER Manfred Harmoniemusik Klösterle
WILLINIGG Thomas Harmoniemusik Klösterle

VBV‐Goldene Ehrenspange für 50 Jahre
BERCHTOLD Günter Trachtenkapelle Riezlern
BREUß Walter Harmoniemusik Tisis‐Tosters
DÜNSER Fritz Dorfmusik Bürserberg
FELDER Manfred Trachtenkapelle Riezlern
FLATZ Werner Bürgermusik Schwarzach
FRITSCHE Konrad Dorfmusik Bürserberg
GRABHER Gerhard Musikverein Concordia Lustenau
HEBEIN Herbert Vereinigte HM Stallehr‐Bings‐Radin
HILBRAND Wilfried Stadtmusik Bludenz
HUTTER Hans‐Peter Musikverein Hörbranz
LINS Alfred Bürgermusik Rankweil
LINS Norbert Bürgermusik Rankweil
MANCO Renate Sonnenberger HM Nüziders
MÜLLER Hermann Dorfmusik Bürserberg
MÜLLER Norbert Bürgermusikverein Mäder 1900
NATTER Alexander Bürgermusik Wolfurt
REITER Rene Musikverein Dornbirn Rohrbach
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RUEPP Siegfried Musikverein Concordia Lustenau
SCHEDLER Karl Trachtenkapelle Brand
SCHNEIDER Heinz 60er‐Musikanten Dornbirn
SINZ Johann Musikverein Doren
SINZ Paul Musikverein Doren
UHLEMAYR Maximilian Musikverein Alpenklänge Thal
VIERHAUSER Josef Sonnenberger HM Nüziders

VBV‐Goldene Ehrenspange mit Kranz für 60 Jahre
BERBIG Josef Musikverein Mellau
BLOCHER Walter Bürgermusik Rankweil
DREXEL Franz Musikverein d'Hirschegger
ENTLICHER Hermann Stadtmusik Feldkirch
FORTI Walter 60er‐Musikanten Dornbirn
KLEHENZ Helmut Bürgermusik St. Gallenkirch
MAIRER Max 60er‐Musikanten Dornbirn
NUßBAUMER Hugo 60er‐Musikanten Dornbirn

VBV‐Silbernes Kapellmeister‐Ehrenzeichen für 20 Jahre
BILGERI Wolfgang Musikverein Riefensberg
FINK Josef Bürgermusik Bezau
GMEINER Peter Musikverein Hittisau‐Bolgenach
HAFTEL Peter Trachtenkapelle Brand
MAYR Eckhard Bürgermusik Schwarzach

VBV‐Goldenes Kapellmeister‐Ehrenzeichen für 30 Jahre
BREUß Dietmar Musikverein Laterns

VBV‐ Ehrenzeichen für Verdienste um die heimische Blasmusik
GRAFL Christian Bürgermusik Hohenems 1821
WOLFGANG Barbara Bürgermusik Hohenems 1821

ÖBV‐Verdienstmedaille in Bronze
ENDER Christine Musikverein Harmonie Weiler
ENDER Peter Musikverein Harmonie Weiler
KRUG Dominik Musikverein Harmonie Weiler
LÄNGLE Christian Musikverein Harmonie Weiler
LÄNGLE Jürgen Musikverein Harmonie Weiler
MADLENER Martin Musikverein Frastanz
PECORARO Heidi Vorarlberger Blasmusikverband
SAUERWEIN Tanja Bürgermusik Gaschurn‐Partenen
STÖGER Daniel Musikverein Harmonie Weiler
SUMMER Thomas Musikverein Harmonie Weiler

ÖBV‐Verdienstmedaille in Silber
DÜNSER Raphaela Österreichischer Blasmusikverband
NIGSCH Wilfried Bürgermusikverein Nenzing
SUMMER Edgar Musikverein Harmonie Weiler
WOHLGENANNT Reinhard Vorarlberger Blasmusikverband

ÖBV‐Verdienstmedaille in Gold
GANAHL Christian Bürgermusik Gaschurn‐Partenen
JÄGER Alois Vorarlberger Blasmusikverband
JUTZ Hermann Bürgermusikverein Nenzing
STEINHOFER Daniel Vorarlberger Blasmusikverband

ÖBV‐Verdienstkreuz in Gold
BALDAUF Wolfram Österreichischer Blasmusikverband
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BITSCHE Ignaz Sen. 1926 92 Harmoniemusik Tisis‐Tosters
PURTSCHER Norbert 1929 89 Firobat Musig
RÜTZLER Werner 1930 88 Firobat Musig
BERTSCH Raimund 1930 88 Musikverein Frastanz
LINS Max 1932 86 Musikverein Feldkirch Nofels
FORTI Walter 1933 85 60er‐Musikanten Dornbirn
KÖB Werner 1933 85 Bürgermusik Hohenems 1821
ÖTTL Johann 1933 85 Musikverein Gisingen
FORTI Walter 1933 85 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
TÜRTSCHER Werner 1935 83 60er‐Musikanten Dornbirn
SCHWALD Hermann 1935 83 Dorfmusik Bürserberg
WOLF Arthur 1935 83 Eisenbahnermusik Bludenz
DALY Cyril 1935 83 MG Dornbirn Hatlerdorf
WALDNER Armin 1935 83 STK Dornbirn Haselstauden
HELBOK Walter 1935 83 Stadtmusik Bludenz
SCHWENDINGER Wilhelm 1936 82 60er‐Musikanten Dornbirn
JUTZ Armin 1936 82 Bürgermusikverein Nenzing
MAIER Martin 1936 82 Bürgermusikverein Nenzing
BERCHTEL Josef 1936 82 Gemeindemusik Schnifis
BURTSCHER Kurt 1936 82 Harmoniemusik Ludesch
SCHWENDINGER Wilhelm 1936 82 MG Dornbirn Hatlerdorf
GRIEBLER Arnulf 1936 82 Musikverein Feldkirch Nofels
AMANN Max 1936 82 Schützenmusikverein Koblach
KÖBERLE Peter 1936 82 Trachtenkapelle Gantschier
BITSCHE Hans 1937 81 Firobat Musig
HUEBER Hans 1937 81 Harmoniemusik Dalaas
MÜLLER Elfried 1937 81 Harmoniemusik Tisis‐Tosters
BALDAUF Norbert 1937 81 Musikkapelle Sibratsgfäll
BILGERI Herbert 1937 81 Musikverein Hittisau‐Bolgenach
EDER Hans 1937 81 Musikverein Kennelbach
BECK Alois 1937 81 Trachtenkapelle Brand
BISCHOF Josef 1937 81 Trachtenkapelle Riezlern
SCHNEIDER Paul 1938 80 Firobat Musig
SALZMANN Emilian 1938 80 Stadtmusik Feldkirch
JENNY Edmund 1938 80 Vereinigte HM Stallehr‐Bings‐Radin
NETZER Rudi 1939 79 Bürgermusik Schwarzach
MARK Walter 1939 79 Eisenbahnermusik Bludenz
FRÜHWIRTH Adolf 1939 79 Firobat Musig
MARK Walter 1939 79 Harmoniemusik Wald am Arlberg
BREUSS Johann 1939 79 MG Dornbirn Hatlerdorf
SPIEGEL Martin 1939 79 MG Dornbirn Hatlerdorf
GÄCHTER Hermann 1939 79 Musikverein Harmonie Altach
KOMATZ Eugen 1939 79 Musikverein Harmonie Meiningen
WINTER Franz 1939 79 Musikverein Lustenau
NUßBAUMER Hugo 1940 78 60er‐Musikanten Dornbirn
DÜR Adolf 1940 78 Bürgermusik Lauterach
TAGWERKER Manfred 1940 78 Musikverein Harmonie Sonntag
FETZ Adolf 1940 78 Musikverein Schwarzenberg
HOLZER Erhard 1940 78 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
NEUHOLD Leo 1940 78 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
PIRCHER Alfred 1940 78 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
ENTLICHER Hermann 1940 78 Stadtmusik Feldkirch
KÖBERLE Wolfgang 1940 78 Trachtenkapelle Riezlern
HEBEIN Herbert 1940 78 Vereinigte HM Stallehr‐Bings‐Radin
KLEHENZ Helmut 1941 77 Bürgermusik St. Gallenkirch
GALEHR Anton 1941 77 Harmoniemusikverein Bürs
MATT Elmar 1941 77 MG Dornbirn Hatlerdorf
STEFANI Robert 1941 77 Musikverein Kennelbach
STEURER Josef‐Peter 1941 77 Musikverein Lingenau
VOGELMANN Anton 1941 77 Musikverein Lustenau
FORTI Lorenz 1942 76 60er‐Musikanten Dornbirn
NETZER Karl 1942 76 Bürgermusik St. Gallenkirch
MÜLLER Erich 1942 76 Harmoniemusik Ludesch
DOLESCHAL Willi 1942 76 Harmoniemusik Tisis‐Tosters
FORTI Lorenz 1942 76 MG Dornbirn Hatlerdorf
HOLZER Otto 1942 76 Musikkapelle Harmonie Mittelberg
STUDER Norbert 1942 76 Musikverein Feldkirch Altenstadt
ERATH Clemens 1942 76 Schützenmusikverein Sulz
HILBRAND Wilfried 1942 76 Stadtmusik Bludenz
MAYR Willi 1943 75 60er‐Musikanten Dornbirn
KAUFMANN Günter 1943 75 Bürgermusik Schwarzach
KARLINGER Ernst 1943 75 Bürgermusikverein Mäder 1900
AUER Emmerich 1943 75 Eisenbahnermusik (EM) Bludenz
MARZLUF Herbert 1943 75 Eisenbahnermusik (EM) Bludenz
HÄMMERLE Wilfried 1943 75 Firobat Musig
HARTMANN Günther 1943 75 Firobat Musig
RUDIGIER Hans 1943 75 Firobat Musig
HAGSPIEL Hermann 1943 75 MG Dornbirn Hatlerdorf
SCHNEIDER Werner 1943 75 MG Dornbirn Hatlerdorf
FINK Hugo 1943 75 Musikverein Krumbach
STEURER Otto 1943 75 Musikverein Krumbach
JUEN Ernst 1943 75 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
AUER Emmerich 1943 75 Stadtmusik Bludenz
BRANNER Otmar 1943 75 Stadtmusik Bludenz
REITER Rene 1944 74 60er‐Musikanten Dornbirn
SCHNEIDER Heinz 1944 74 60er‐Musikanten Dornbirn
DÜR Konrad 1944 74 Bürgermusik Schwarzach
SUMMER Walter 1944 74 Bürgermusikverein Nenzing
GAMOHN Bertram 1944 74 Harmoniemusik Ludesch
LANG Friedrich 1944 74 MG Dornbirn Hatlerdorf
GMEINER Othmar 1944 74 Musikverein Alberschwende
KÖNIG Peter 1944 74 Musikverein Concordia Lustenau
REITER Rene 1944 74 Musikverein Dornbirn Rohrbach
BERBIG Josef 1944 74 Musikverein Mellau
BELL Wilfried 1944 74 Schützenmusikverein Koblach
FURXER Klaus 1945 73 60er‐Musikanten Dornbirn
JANKOVSKY Klaus Peter 1945 73 60er‐Musikanten Dornbirn

KEMPTER Peter 1945 73 60er‐Musikanten Dornbirn
STOFF Franz 1945 73 Bürgermusik Au
BLOCHER Walter 1945 73 Bürgermusik Rankweil
GANAHL Hans 1945 73 Bürgermusik Silbertal
FINK Herbert 1945 73 Bürgermusikverein Sulzberg
ELLENSOHN Kuno 1945 73 Gemeindemusik Götzis 1824
LIPBURGER Kurt 1945 73 Musikverein Alberschwende
GMEINER Kurt 1945 73 Musikverein Concordia Lustenau
HÖRTNAGL Herbert 1945 73 Musikverein Göfis
NESENSOHN Alois 1945 73 Musikverein Laterns
NATTER Benno 1945 73 Musikverein Lochau
KEMPTER Peter 1945 73 Stadtkapelle Dornbirn Haselstauden
SCHNETZER Eugen 1946 72 Bärig Böhmisch
KRAFT Kurt 1946 72 Bürgermusik St. Gallenkirch
NETZER Rudolf 1946 72 Bürgermusik St. Gallenkirch
TSCHANN Karl 1946 72 Firobat Musig
DÜNSER Ernst 1946 72 Gemeindemusik Schnifis
MATHIS Werner 1946 72 MG Dornbirn Hatlerdorf
MAZZURANA Reinhard 1946 72 MG Dornbirn Hatlerdorf
WALSER Reinhold 1946 72 Musikkapelle Sibratsgfäll
LANG Josef 1946 72 Musikverein Bizau
SCHWÄRZLER Manfred 1946 72 Musikverein Egg
SINZ Gebhard 1946 72 Musikverein Fluh
MUSTER Ignaz 1946 72 Musikverein Fußach
GEIGER Josef 1946 72 Musikverein Gurtis
LISSY Josef 1946 72 Musikverein Kennelbach
FELDER Siegfried 1946 72 Musikverein Mellau
GANAHL Robert 1946 72 Musikverein St. Anton i. M.
MATT Franz 1946 72 Trachtenkapelle Riezlern
BERCHTOLD Artur 1947 71 60er‐Musikanten Dornbirn
KLEISER Luky 1947 71 60er‐Musikanten Dornbirn
MAIRER Max 1947 71 60er‐Musikanten Dornbirn
SCHWENDINGER Herbert 1947 71 60er‐Musikanten Dornbirn
SENONER Josef 1947 71 Bürgermusik Götzis 1824
NEURAUTER Gerald 1947 71 Bürgermusik Hard
NÖMER Franz 1947 71 Bürgermusik Hard
ALLMAYER Manfred 1947 71 Bürgermusik Rankweil
FITSCH SEN. Manfred 1947 71 Bürgermusik St. Gallenkirch
WITWER Stefan 1947 71 Firobat Musig
BURTSCHER Roland 1947 71 Harmoniemusik Klösterle
STREIT Helmut 1947 71 Harmoniemusikverein Bürs
TÜRTSCHER Gustav 1947 71 Musikverein Alpenklänge Damüls
MOOSBRUGGER Dietmar 1947 71 Musikverein Cäcilia Schoppernau
DREXEL Franz 1947 71 Musikverein d'Hirschegger
MEUSBURGER Alwin 1947 71 Musikverein Egg
PIRCHER Helmut 1947 71 Musikverein Egg
GASSNER Heinz 1947 71 Musikverein Feldkirch Nofels
MÄHR Helmut 1947 71 Musikverein Feldkirch Nofels
MIKO Norbert 1947 71 Musikverein Fußach
NACHBAUR Othmar 1947 71 Musikverein Gisingen
BÄR Rudolf 1947 71 Musikverein Harmonie Andelsbuch
STEFANI Armin 1947 71 Musikverein Kennelbach
KONZETT Engelbert 1947 71 Musikverein Thüringerberg
FRITSCH Jakob 1947 71 Musikverein Übersaxen
KRÖLL Josef 1947 71 Musikverein Übersaxen
LINS Wernfried 1947 71 Musikverein Übersaxen
GALEHR Josef 1947 71 Sonnenberger HM Nüziders
SCHWENDINGER Herbert 1947 71 Stadtmusik Dornbirn
REINER Gebhard 1947 71 Trachtenkapelle Brand
HEIM Karl 1947 71 Trachtenkapelle Riezlern
ALLMAYER Manfred 1947 71 Verein der Polizeimusik Vorarlberg
ZAUSER Hans 1947 71 Verein der Polizeimusik Vorarlberg
WALCH Günther 1947 71 Vereinigte HM Stallehr‐Bings‐Radin
BOEHLER Ernst 1948 70 60er‐Musikanten Dornbirn
PILLEI Manfred 1948 70 60er‐Musikanten Dornbirn
BÖHLER Ernst 1948 70 (Musikkapelle im Bundesland)
NACHBAUR Erwin 1948 70 Bürgermusik Fraxern 1865
SCHÄFER Bernhard 1948 70 Bürgermusik Hard
STEURER Wolfgang 1948 70 Bürgermusik Hard
SUMMER Anton 1948 70 Bürgermusikverein Nenzing
MÜLLER Wilfried 1948 70 Firobat Musig
MÜLLER Armin S 1948 70 Harmoniemusik Ludesch
WALTER Otto 1948 70 Harmoniemusik Ludesch
BREUß Walter 1948 70 Harmoniemusik Tisis‐Tosters
SCHEFFKNECHT Franz 1948 70 MG Dornbirn Hatlerdorf
WIDMANN Heinz 1948 70 MG Dornbirn Hatlerdorf
HUBER Josef 1948 70 Musikverein Alberschwende
MALDONER Otto 1948 70 Musikverein Alberschwende
RITTER Gottlieb 1948 70 Musikverein Cäcilia Schoppernau
ZÜRCHER Peter 1948 70 Musikverein Eichenberg
BÜCHEL Otto 1948 70 Musikverein Feldkirch Nofels
BURTSCHER Werner 1948 70 Musikverein Fluh
BECHTER Anton 1948 70 Musikverein Harmonie Andelsbuch
KOGLER Hans 1948 70 Musikverein Langen
GUSNER Walter 1948 70 Trachtenkapelle Lech am Arlberg
DÜNSER Wilfried 1948 70 Vereinigte HM Stallehr‐Bings‐Radin

 Daten.Diese Liste ergibt sich aus dem BMV Programm 
(Stand 15.09.2018) und basiert auf den 
vom Verein eingetragenen Daten.	

Die ältesten Musikanten ab 70 Jahre
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Vorarlberger
Blasmusikverband
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8 Musikvereine aus diesen Bezirken bilden die 
HOFSTEIGER VEREINIGUNG

Ö S T E R R E I C H I S C H E  

L A S M U S I K
J U G E N D

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 
Landesstabsführer-

Konferenz  

 

 

 

                  

 

 
 

 

Kongress (Generalversammlung)

Landesverbände und Partnerverbände

Geschäftsführendes Präsidium

Präsidium mit Landesobmänner

Landeskapellmeister-
Konferenz

Landes-EDV-Konf.
Landes-Medien-Konf.

Österreichische
 Blasmusikjugend

Burgenland, Kärnten, Niederösterreich, Oberösterreich, Salzburg, Steiermark, Tirol, Vorarlberg, Wien
Südtirol, Fürstentum Liechtenstein

GENERALSVERSAMMLUNG

LANDESLEITUNG

GESCHÄFTSFÜHRENDES PRÄSIDIUM

FK Organisation
FK Musikkommission

und Stabführer FK Jugend

Bludenz Bregenz Bregenzer-
wald Dornbirn Feldkirch Montafon

Vorarlberger
Blasmusikverband
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